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Széli és Koerber tanácskozásai.
Budapest, április 13.

Koerber osztrák miniszterelnök mostani itt 
tartózkodása lényegesen előrevitte az autonóm 
vámtarifa lebegő kérdésének megoldását. Politikai 
körökben úgy tudják, hogy az elvi megállapodás 
a még elintézetlen részletek főbbjeire nézve létre­
jött elannyira, hogy a tarifa-tervezet harmadik 
olvasása a legközelebbi jövőro várható. Ami még 
differencia van, arra nézve a két miniszterelnök 
elvi megállapodása lényegesen megkönnyíti a 
szakminiszterek megegyezését. A magyar kor­
mány szigorúan ragaszkodik álláspontjához, amelyet 
az 1899. XXX. t.-c. állapított meg s amely a 
magyar nyerstermelésnek is az osztrák iparral 
egyenlő védelmet kíván biztosítani.

A két miniszterelnök mai tanácskozásáról a 
félhivatalos Budapesti Tudósitó a kövotkező kom­
münikét közli:

Széli Kálmán miniszterelnök dr. Koerber osz­
trák miniszterelnökkel ma délelőtti tiz órától dél­
utáni fél két óráig és délutáni négy órától esti fél 
kilenc óráig folytatta a tegnap megkozdett tanács­
kozási és a közgazdasági kiegyezés egész anyagát 
összes részleteiken megvitatták. A tarifaértekezlet 
legközelebb összeül a vámtarifa harmadik olva­
sására; közben a szakminiszterek a mai tanácsko­
zás eredményei alapján érintkezésbe fognak lépni 
egymással.

A Neue Freie Presse, az autonóm vámtarifa 
kérdésében budapesti levelezőjétől hosszabb tudó­
sítást közöl, amelyből adjuk a kővetkezőket:

Az autonóm vámtarifa ma is a vitatkozás elő­
terében áll. Bármennyire tagadják is, mégis megfelel 
a teljes valóságnak, hogy a két fél magas vámvédelmi 
törekvései a tanácskozásokat arra a holtpontra terel­
ték, amelyen az autonóm tarifa második olvasása óta 
vannak és ahonnan a két miniszterelnök komoly 
igyekezete dacára sem voltak eltérithetők. Nagyban 
és egészben az ügy állása a következő: A magyar 
törvény utasította a magyar kormányt, hogy az 
autonóm vámtarifa megállapításánál hasson oda hogy 
az országnak úgy mezőgazdasági, mint ipari ér­
dekei a kellő védelemben részesedjenek. A tör­
vénynek ez az utas fása a most mutatkozó áramlat 
befolyása alatt és abban az általános felfogásban, 
hogy az utolsó tarifa-revizió alkalmával Magyarország 
mezőgazdasági érdekei nem részesedtek az őket meg­
illető védelemben, oly értelmezést talált, hogy a ma­
gyar kormány az összes agrár vámok jelentékeny 
emelésével állott elő. Az osztrák kormány, igen erős 
agrár befolyás alatt, elvben és kevés kivétellel elfo­
gadta a mezőgazdasági vámok ajánlott emelését és 
egyúttal ‘ az ipari vámoknak sok esetben szédü­
letes emelésével válaszolt, a mi különösen a szá­
mos alosztályban és uj tételben nyilvánul. Úgy 
az egyik, mint a másik kategóriában bizonyára 
van nem egy tétel, amely csak a javaslatba 
hozott vám jellegével bir, mások ismét, ame­
lyek a kompenzációs vámoknak voltak szánva és 
végre olyan vámok, amelyek a végből vétettek íöl a 
larifába, hogy a külfölddel mint tárgyalási vámok 
Szerepeljenek. Most már tehát arról van szó, hogy a 
meglehetősen szerteágazó javaslatok természetesen 
'végleg megállapittassanak és pontosan megjelöltessék, 
mi veendő föl mindebből a tarifába és végre mi ej­
tendő el mint a kölcsönös engédménvek ára. Ki vál­
lalkozik ezen a téren az első lépésre és mily ha­
tással lesz az ily lépés a másik léire, az ebben a 
pillanatban a kérdés.

A tárgyaló felek egyike sem óhajtja a kérdés 
megoldásának halogatását. Mindenekelőtt az autonóm 
vámtarilát akarják nyélbe ütni és ezzel párhuzamo­
san a vám és kereskedelmi szövetséget megállapítani, 
habár az utóbbi a magyar törvény szellemében nem 
függ az elsőtől, hanem csak a külföldi államokkal 
való szerződési tárgyalásokat feltételezi. Másképp áll az 
ügy az autonóm vámtarifa érdemleges elintézése tekinteté­
ben. Kétségtelen, hogy az az ősz előtt mog nem történ­

hetik. Ausztria be politikai viszonyaitól és a magyar 
parlament naptári beosztásától eltekintve, e kérdés el­
intézését nem siettetik a német autonóm vámtarifa 
parlamentáris előmunkálatai sem. A német tarifa­
bizottság tegnapi határozatai a marha-vámokról uj 
nehézségeket támasztanak, amelyeknek legyőzése még 
sok fáradtságot okozhat. Itt Budapesten ezeket a hatá­
rozatokat éppen Bülow bécsi látogatása óta nem iogad- 
ják túlságosan tragikusan, mert a monárkhia vezető 
államtérfiai a német birodalmi kancellárral való érint­
kezésből azt a meggyőződést merítették, hogy a 
német birodalom mérvadó tényezői mindent el fog­
nak követni, hogy hívek maradhassanak a szövetsé­
ges államokkal való szerződési po itikához.

BELFÖLD.
Az abruCbányai mandátum. AbrudbányáréA táv­

iratozzék, hogy dr. Komlóssy Ferenc a képviselőjelölt­
ségtől visszalépett és igy dr. Rosenbtrg Gyula, mint 
egyetlen jelölt, alkalmasint egyhangúlag fog meg­
választatni. A választás e hó 15-én lesz.

A szabadelvüpárt szervezkedése. Debreczen- 
ből telegralálják : A szabadelvüpárt mai közgyűlésén 
Lengyel Imre pártelnök napirend előtt indítványozta, 
bogy Tisza Kálmán érdemeit jegyzőkönyvileg örö­
kítsék meg, amit a közgyü és egyhangúlag elfoga­
dott. A tisztujitás folytán a régi tisztikar teljesen 
kibukott. Elnök lett Komlóssy Dezső, alelnök Szilágyi 
Imre, Iőtitkár Nagy Sándor, titkár dr. Lerger Andor, 
pénztáros Józsa Vince.

KÜLFÖLD.
A belgiumi forradalom.

— A Budapesti Napló táviratai. —

Brüsszel, április 18.
A lapok a tegnapi est eseményeit igen drama- 

tikusan írják le és további részleteket közölnek. A 
rue Madeleine és a rue du Quesnay sarkán egy cso­
port kiszakította a gázvezeték csövét és meggyujtotta 
a kiömlő gázt Csak midőn a katonaság közbelépett 
oszlott szét a tömeg több sebesült hátrahagyásával. 
Az első összeütközések egyike a rue Hauteban tör­
tént, mely összeütközést a rendőrség megtámadása 
idézte elő. A csendőrség szétoszlásra hívta fel a tö­
meget, azután tüzelt Két halott és számos sebesült 
maradt a helyszínén. A Népbáza és a St Pierre-kór- 
ház tele van sebesültekkel. A National szerint elfog­
tak egy részeg polgárőrt, aki a megadás jeléül meg­
fordította fegyvérét. Két másik szintén részeg pol­
gárőr kilépett a sorból és elmenekült

Brüsszel, április 14.
A Népházához vezető utcákat a rendőrség sza­

badon tartja. Több embert letartóztattak. Revolvere­
ket és késeket találtak náluk. Az őrházak ablakait 
csukva kell tartani. A nyilvános helyiségek üresek. 
A rue de l’Escalierben vagy húsz lövést tettek a csend­
őrökre. Egy ember a tömegből altestébe kapott lövést 
és egy csendőr fején sebesült meg. Midőn a csendőrök 
a rue Hauteban támadást intéztek, szintén revolverek­
ből lőttek rájuk. A csendőrök viszonozták a tüzelést, 
miközben egy zavargót megöltek és kettőt fején meg­
sebesítettek. A St. Pierre-kórházban két sebesült 
belehalt sebeibe. A tömeg késő este be akart hatolni a 
kórházba, hogy a ha’ottakat magával vigye. A kórház 
vezetőségének kérésére egy osztály csendőrség vonult 
oda és megakadályozta a tömeget szándékának végre­
hajtásában. A csendőrséget midőn az épület elé ér­
kezett, számos lövéssel fogadták. Mégis sikerült a 
tömeget szőtkergetni.

— Éjjel 1 óra.
A rue Hauteban a rendőrség folyton kénytelen 

a nekitóduló tömegek ellen lellépni. A sebesültek 

száma növekedik. Ez utcában dulakodás alkalmával 
vitriolt dobtak a csendőrségre. Egy embert, aki az 
ablakból nézett ki. egy csendőr rovolverlövéssel el­
talált. mire az kiesett az ablakból. Azt mondják, hogy 
az az ember lőtt először. A rue Rollebeekben meg­
sebesülteket a kórházba szállították. Számukat nyolc­
vankilencre teszik. Számos letartóztatás történt A rue 
de la Violetteben éjfélkor heves összeütközések vol" 
tak. Midőn revolverlövések történtek a rendőrség és 
csendőrség fellépett a tömeg ellen. Több ember pus- 
katusütést kapott. Egy ember lövést kapott oldalába, egy 
másik késszurássai sebesült meg.

Brüsszel április 13.
A Peuple szociálista lap ^özli, hogy a ma es­

tére egybehívott Dépgyülést a rendőrség által a Nép­
báza környékén tett intézkedések miatt nem tartják 
meg. A lap azt ajánlja, hogy rendezzenek tüntetése­
ket erőszakoskodás nélkül és mindenütt, ahol a tün­
tetések el vannak tiltva, tartózkodjanak azoktól és ne 
semmisítsék meg egy húszéves propaganda nagy­
szerű munkáját.

Midőn Van dér Velde szociá’ista képviselő ma 
néhány ember kíséretében távozott a kamarából, a 
rendőrség a tömeget, mely hozzá csatlakozott, szét­
kergette a a képviselőt letartóztatta és a rendőrségre 
vitte. Rövid idő múlva ismét elbocsátották. A rendőri 
intézkedések ma épp oly széleskörűek voltak, mint teg­
nap. ha kevésbé voltak is észrevehetők. A Népháza lép­
csőjéről Van dér Velde beszédet intézett a tömeghez és 
még egyszer nyugalomra intette. Közölte, hogy héttőn este 
8 órakor Molenbeck külvárosában nagy gyűlés lesz. 
Közölte továbbá, hogy a polgármester, ha ma este 
nem zavarják meg a rendet, korlátozni fogja a rend­
őrségnek adott készenléti rendeleteket. Ezt a közlést 
a tömeg a rendőrség ellen irányuló gyalázó kiáltások­
kal logadta. Van dér Vedde beszédét e szavakkal vé­
gezte: Felhívlak benneteket, hogy oszoljatok szét 
a nélkül, bogy ürügyet szolgáltassatok újabb erő­
szakoskodásokra. Ezt a felhívást tetszéssel fogad­
ták, mire a tömeg lassanként szétoszlott. A Nép­
házához vezető utoákat este a polgárőrség meg­
tisztította. Vagy ezer emberből álló menet ezután 
Van dér Velde és Debastée vezetése alatt a piacé 
Porté de Halira vonult és Van dér Velde felszólítására 
o’.t szétoszlott. Éjjel 2 órakor a csendőrséget a Nép­
háza környékére hívták. Midőn futólépésben oda­
érkezett, fütyüléssel és lövésekkel logadták. Sikerült 
a tömeget szétszórnia. A Rolledeek utcában az egybe­
gyűlt tömeget este */<  10 órakor a csendőrség karddal 
és szuronynyal visszaszorította, miközben több ember 
megsebesült. A Népháza környékén, a Piacé de la 
Capellen és a rue de la Alexienen is kénytelen volt a 
rendőrség és a csendőrség ismételten támadást intézni 
a tömeg ellen.

Az itteni munkás-szindikátus megbízottai dél­
előtt a Népházában gyűlést tartottak, amelyen egy­
hangúlag elhatározták, hogy holnap megkezdik az 
álta'ános sztrájkot. Bizonyosra vehető hogy a munka­
ágak egy nagy részénél a sztrájk a munkaadókkal 
egyetértőig történik. Hogy e hét estéin a zavargá­
sokat elkerüljék, a szocialista képviselők elhatároz­
ták, hogy a Népházat minden esto 7 órakor bezárják 
és az eddig esténkint folytatott agitációt nappali agi- 
tációvá változtatják át. Este fel lógják hívni a ható­
ságot, hogy kerülje a vérontást, mert ez csak árthat 
ügyüknek.

Brüsszel, április 18.
A polgármester felhívást bocsátott ki, amelyben 

a békés polgárokat sürgősen felszólítja, hogy ne ke­
veredjenek a gonosztevők közé, akik néhány nap óta 
megsemmisítik a magántulajdont és fenyegetik az 
életbiztonságot. A közrend helyreállítása megköveteli, 
hogy a zavargókat szétszórják, még pedig, ba szük­
séges, erőszakkal. A polgárok támogatnák a hatósá­
gokat, ha tartózkodnának attól, hogy kíváncsiságból 
a rendzavarók közé vegyüljenek. — A rue St Glus- 
layban este a tömeg bamkádot akart emelni és fel­
szaggatta a kövezetét, leszedte a házakról a cim- 
táblákat és eltörte a gázcsöveket. A csendőrség­
nek sikerült a kísérletet megakadályozni. E közben 
40 embert elfogtak. Az est folyamán történt 

Lapunk mai száma nyolc oldal
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összeütközéseknél a tömeg mindenféle fegyvereket 
használt és mindenféle tárgyakat dobált; a háztetők­
ről téglákat dobáltak le és üvegekkel és kövekkel 
dobálták a csendőrséget és a rendőrséget. Hogy hány 
embert bitek meg, azt nem tudni Azt hiszik, hogy né­
gyet vagy ötöt. Két ember sül osan megsebesült. A 
könnyebb sebesülések száma rendkívül nagy. A St. 
Pierre-kórház legtöbb betegszobájában külön ágya­
kat kellett fölállítani. A Piacé St. Jeanban történt a 
legtöbb sebesülés, még pedig többnyire a lábba ha­
tolt lövések által. A legtöbb sebesült fiatal ember- 
Egy asszonynak alsó áll kapcáját J.uzta szét egy 
golyó. A hatóságok csak reggel 2 óra után hagyták 
el a városházát A polgárőrséget szintén 2 óra után 
bocsátották el.

Ltittlch, április 18.
Ma este egy 8000 emberből álló menet vonult 

át a városon. A magánházak ablakaiba köveket dob­
tak és a közúti vasúti kocsik ablakait kövekkel és 
botokkal betörték. Vagy tiz revolverlövés történt. A 
Népháza előtt torlódott a menet. Itt népgvülés volt, 
amelyen heves beszédeket mondottak.

Charleroi április 13.
Timeonban a katholikus egylet helyiségében 

éjjel bombát vetettek, me'y felrobbant és jelentékeny 
kárt okozott. Curceücs mellett elvágták a táviródróto- 
kat, lefürészelték az oszlopokat és keresztbe fektették 
a vasúti síneken. Az akadályt azonban idejekorán 
észrevették és eltávolították. Monsban délután két 
század vadászt konszignáltak. Arra az esetre, ha a 
polgárőrséget be kellene hivni a posta- és táviró- 
hivafa’nokoknak délután 2 órakor készenlétben kell 
lenniük.

A mandsuriai szerződés. A mandsuriai szerző­
déssel foglalkozva, a Novoje Vremja kifejti, hogy a 
kormány tegnapi közlése, valamint az egyezmény is 
csak ünnepies maniíesztációja annak, amit az orosz 
kormány 1900. augusztus -5-iki körlevelében kijelen­
tett. Az az állítás, hogy Oroszország Mandsuriát más 
hata mák nyomása alatt üríti ki, balga híresztelés ami 
az egyezmény közzététele után nyilvánvaló. Oroszország 
mint nagylelkű erősebb lél cselekedett és a történtekre a 
feledés iátyolát borította, mert Miklós cár, mint az egyez­
mény bevezetése megemlíti azt óhajtotta, hogy újabb 
bizonyítékát szolgáltassa békeszeretetének és Khina 
iránti barátságos érzelmeinek. A kormány közlésének 
befejezésében intelem rejlik, mely Khinához és azok­
hoz a hatalmakhoz van intézve, melyek ezt az oroszelle­
nes politika útjára akarták csalogatni. A Novosti az 
egyezményben a békeszeretet újabb bizonyítékát látja 
Oroszország részéről, amely az adott Ígéretekhez bü 
marad A lap kiemeli az egyezmény jelentőségét. A többi 
hatalmaknak nem lett volna okuk, hogy a mandsuriai 
ügybe beavatkozzanak. Ezek a hatalmak nem tehetnek 
egyebet, mint hogy tudomásul veszik azt a tényt, hogy a 
szerződést aláírták. A mandsuriai szerződés megkö­
tése nincs összefüggésben az angol-japán szövetség­
gel. A megszállás megszüntetése után Oroszország 
befolyásának nagyobbnak kell lennie, mint az 1900. 
év eseményei előtt.

A Brzevija Vjedomoszti ezt Írja: Mandsuria ez­
után is úgy, mint eddig, az orosz befolyási szférában 
marad. Ennek bizonyítéka a szerződés is, mely egy­
úttal bizonyítja Oroszország szilárd elhatározását, 
hogy Khina integritását nemcsak szavakkal, hanem 
tettekkel is megoltalmazza. A Szvjet Írja: Oroszország 
hü marad békeszeretetéhez. Kész minden koncesz- 
szióra, de csak a béke érdekében. Ha Khinában 
ismét zavarók támadnának, ebben Oroszország nem 
lesz hibás.

HÍREK.
Budapest, április 13

— BUDAPESTI NAPLÓ. Április 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hir. Dollinger Gyula egyetemi tanár 
külföldi útjáról visszatért és az egyetemi sebészeti 
klinika vezetését átvette.

— Angol felolvasások Magyarországról. W. 
H. Schrubsole az ismert magyarbarát angol iró, amint 
a Magyar Távirati Irodának Londonból Írják, az angol 
lapokban vetített képek bemutatásával összekötött 
újabb Íelolvasá8i ciklust hirdet Magyarországról. Az 
angol lapok nagyon elismerően nyilatkoznak ezekről 
az előadásokról. A Norwood Press Sbrubsolenak a 
Technical Instituteban tartott ismertető felolvasása után 
azt írja: Kár, hogy Magyarországot Angliában oly 

kevéssé ismerik ős hogy ezt a szép országot eddig 
nem karolták fel turista szempontból. Sbrubsole elő­
adásai. mondja a nevezett újság, annál érdekesebbek, 
mert egy turista szempontból úgyszólván ismeretien 
ország fö edetéséről van szó és mert a magyar nem­
zetben sok ólyati vonást találunk, amelyek az angolok 
rokonszenvét fölkeltik és a brit ideállal megegyeznek. 
A lölolvasási ciklus befejezéséül Magyarországot mint 
az angol vállalkozás számára iénves terrénumot is­
merteti a felolvasó.

— Báró Dóozy Lajos — elnök. A Lipótvárosi 
Kaszinónak ma délelőtt közgyűlése volt, amelynek az 
uj tisztikart kellett megválasztania. A közgyűlést élénk 
korteskedés előzte meg; elnöki jelöltként Lánczy Leó 
ős báró Dóczy Lajos, a nyugalomba vonult külügyminisz­
tériumi osztályfőnök szerepeltek, de Lánczy tegnap 
visszalépett a jelöltségtől s igy báró Dóczy Lajos ma 
egyhangú bizalom alapián lépett Fáik Miksa örökébe. 
A Lipótvárosi Kaszinó ezzel a választással önmagát 
tisztelte meg és egyúttal bálára kötelezte a müveit 
közönséget, mert bizalma módot ad a je’es költőnek*  
hogy újra eloglalja előkelő helyét a lőváros társa­
dalmi életében.

A közgyűlést Pallay Lajos miniszteri osztály­
tanácsos nyitotta meg. beszédében az egyetértés szel­
lemét hangoztatva. Azután különböző indítványok 
következtek, amelyek közül elfogadták az elnökét;

A közgyűlés felhatalmazza a választmányt, hogv 
amennyiben már az idei költségvetés keretén beiül 
elérendő megtakarítások megengedik, az idei költség­
vetésben megállapított 20C0 koronán kivül további 
3ü00 koronát használhasson fel ez évben hazai művé­
szeti tárgyak beszerzése, illetőleg hazai művészetek 
pártolása címén. A módozatokra nézve egy bizottság 
alakittatik. Az eljárás eredményéről a legközelebbi 
közgyűlésnek jelentés lesz teendő. Ugyancsak az 
elnök indítványára dr. Fáik Miksát, a Kaszinó volt 
elnökét a közgyü'és a Kaszinó tiszteleti tagjává 
választotta. Ugyanabban a kitüntetésben részesítette 
dr. Mezei Pál indítványára ruszti Koszt Józsefet a 
Kaszinó volt ügyvezető igazgató át.

Elfogadták dr. Márton Aliksá-nak a következő 
indítványát:

Határozza el a közgyűlés, hogy a jövő évben 
vigalmak, mulatságok rendezésére, a Kaszinó közön­
ségének művészi nívón álló szórakoztatására 801'0 
korona összeget állapit meg a költségek fedezésére. 
Ezen összeg még az idei költségvetésbe veendő lel. 
Ezen határozat végrehajtásával az igazgatóság bizatik 
meg oly formán, hogy annak feladata lesz a Kaszinó 
egyik arra hivatott tagját le'kémi, hogy mint művészi 
tanácsadó ezen mulatságok, irodalmi és művészeti 
esték rendezését elvállalta. A művészi tanácsadó 
minden év szeptember havában részletes tervet mu­
tat bé az igazgatóságnak, melynek jóváhagyó határo­
zata szükséges.

Időközben megtörtént a szavazás a tisztikarra 
és a választmányra és annak eredményét csak éjjel 
11 órakor hirdették ki. Ötszáznál több tag adta be 
szavazőcéduláját. A leghevesebb küzdelem lolyt az 
egyik alelnöki állásért, amelyre ruszti Buszt Józsefet 
jelölték, a titkári állásra, amelyre dr. Fried Vilmos 
volt a jelölt és az ügyészi állásra, ameh nek jelöltje 
dr. Sebestyén József, az eddigi ügyész volt. A győze­
lem a Ruszt-párté volt, amennyiben a nevezett állá­
sokra mind a három jelöltjüket nagy többséggel meg­
választották.

A választások eredménye, amelyet dr. Fraenkel 
Sándor, a szavazatszedő-bizottság elnöke hirdetett ki, 
a következő: Elnök lett egyhangúlag báró Dóczy 
Lajos. Alelnökök tettek: dr. Ballay Lajos miniszteri 
osztálytanácsos és ruszti Ruszt József. Igazgatók: 
dr. Darvai Fülöp, Wolfner Tivadar, dr. Gu tmann 
Emil, Lederer Sándor, megyeri Krausz Izidor, 
dr. Zsigmondy Jenő, dr. Lichtenberg Kornél. Titkár: 
dr. Fried Vilmos. Ügyész: dr. Sebestyén József. 
Gar da: Egger Gyula. Pénztáros: Fábri Samu. 
Ellenőr: Brüll Mór, Könyvtáros: dr. Messinger Lipót.

Választmányi tagok lettek: Basch Gyula, dr. 
Beck Marcell, dr. Fraenkel Sándor, Fürst Berta'an. 
dr. Greiner Hugó, Goldber^er Gusztáv, dr. Hirsohler 
Henrik, dr. Jakoby Sámuel, Kramer Tivadar, Keppich 
Emil, báró Kochmeister Frigyes, dr. Kohner Adolf, 
Nenberger Ignác, dr. Pap Dávid, dr. Strasser Imre, 
dr. Ráoz Károly, dr. Székely Miksa, dr. Pollák Lipót, 
Sarbó Artúr, Sarbó Leó, Wellisch Alfréd és Sin- 
ger Jakab.

— Franoia szerzők Magyarországon. A Jour­
nal de Budapest érdekes statisztikát közli a magyar 
színpadokon e őadott francia szerzők darabjairól. E 
szerint az utolsó 4 év alatt 84 irancia újdonság ke­
rült szinre, vagyis egy esztendőre esett átlag 17 fran­
cia darab bemutatása. Salamon Ödön, a Journal de 
Budapest szerkesztője kimutat a, hogy a Irancia szín­
padnak sehol sincs oly kedvező talaja, mint Magyar­
országon. A magyar színpadokon adott daraboknak 
több mint 70o/o-át teszik ki a francia darabok. Jel­
lemző, hogy a irancia darabok után járó és egy­
negyed millió frankot meghaladó tantiéme nem a 
szerzők, hanem a német és osztrák ügynökök zse­
bébe vándorol, mert a irancia szerzőknek logalmuk 
sincs a magyar színpadok virágzásáról s a magyar­
országi előadási jogot ráadásul adják oda az ügynö­
köknek.

— Elégtétel Váxsonyinak. Nagyváradról táv­
iratozzak : Városunk demokrata és szabadelvű po'gár- 
sága körében nagy visszatetszést kelteit, hogy a 
fiatalság egy klerikális töredéke tegnap Vázsonyi Vil­
mos ellen izet en tüntetést rendezett. A polgárság ma 
fényes elégtételt szolgáltatott Vázsonyinak. Amikor 
ma köztudomása lett, hogy Vázsonyi színházba 
megy, nagy sokaság várta és éljenezte. Maid 
a közönség betódult utána a színházba is ős az 
előadás után az éljenző tömeg sorfala közt ment 
a Feketesas-szállóba, ahol tiszteletére a polgárság lako­
mára gyüít össze. A fiatal képviselőt ott is lelkes 
óvációkban részesítették. Aza att a tömeg odakünn 
egyre nőtt és lelkesen éljenezte és hallani kívánta 
Vázsonyit, A rendőrség kérésére Vázsonyi csillapító 
beszédet mondott, kijelentvo, hogy nem azér: jött, 
hogy a gyülölség üszkét elvesse hanem azért, hogy 
békességet és ielviíágosodást terjeszszen. Erre a 
tömeg a katholikus kör elé vonul s ott ily kiáltá­
sokba tör: ki:

— Le a klerikálisokká'.!
— La a katholikus körrel!
Egyideig még zajongott s aztán rendben szét­

oszlott a tömeg. Vázsonvi éjjel visszautazott a fővá­
rosba, a pályaudvarra is nagy számú közönség kí­
sérte ki.

— A Jubiláló Zion-egylet. A Zion-egylet fél­
százados jubileuma vasárnap délelőtt a Royal-szálló 
nagytermében lolyt le, igen nagyszámú ós dis. es kö­
zönség jelenlétében. Ott voltak Wlassics Gyula köz­
oktatásügyi miniszter, dr. Neumann Ármin, dr. Mor­
zsányi Károly, Vészi József országgyűlési képviselők, 
Matuska Alajos alpolgármester, dr. Schermann Adó!, 
tis/ti főorvos és még sok notabiiitása a közéletnek. 
Küldöttségek által képviselve voltak továbbá a pes'i 
és a budai izraelita nőegy'et, a budai izraelita hitköz­
ség, a pesti Chewre Kadisa körülbelül húsz más c/yc 
sülét stb. Felolvasták Széli Kálmán és dr. Fáik Miksa le­
veleit kik elmaradásukat kimentették: a miniszterelnök 
abból az okból, mert az osztrák miniszterelnökkel folyó 
tárgyalások el nem balaszthaKk és hozzá teszi, hogy 
örömest jelent volna meg az ünnepélyen, ha azt 10 
órakor tartották volna meg.

Az ünnepély egy karénekkel kezdődött, azu'án 
Tenczcr Pál a vendégeket üdvözölte, mire az egylet 
50 éves történetét olvasta íöl a titkár. Ezt követte a 
jelentés a tubíleuni em ékére szánt évi 4C0J koroná­
nak kiosztásáról, majd a Himnuszt énekelték, mire 
Teacser Pál elnök nehány hatásos szóval berekesztette 
az ünnepélyt. JHa.ssícs minisztert úgy érkezésekor 
mint távozásakor harsány é’jenzéssel üdvözölték.

— Iskvlai ünnep. A Verő-féle polgári leány­
iskola e hó 11-ón sikerült .'skolai ünnepélyt rendezett. 
Farkas Sándor tani tóképző-intézeti tanár a nemzeti 
ünnep jelentőségéről lelkes felolvasást tartott s aztán 
az ifjúsági énekkar Hubay „Talpra magyar“-ját s 
Káldy „Kuruc dalait*  .M’nper Nándor zenetanár veze­
tése alatt kiváló preoizióval adta elő. A sikerült ünne­
pet nagyszámú meghívott közönség nézte végig.

— Veszelei temetése. Dombóvárról Írják : óriási 
részvét mellett temették el ma Vészeiéi Károly ismert 
költőt. A város és a vidék társadalmának minden 
osztálya képviselve volt a temetésen, hogy megadják 
a korán elhunyt poétának a szenvedések bús dalno­
kának a végtisztességet. Hajdú Miklós a Budapesti 
Újságírók Egyesülete nevében jelent meg a temetésen 
és remek koszorút tett le a ravatalra. Koszorút kül­
döttek családja, barátai és számos tisztelője. A teme­
tésen dr. Kiéin Jakab főrabbi megható beszéde után 
llajdu Miklós a Budapesti Újságírók Egyesülete nevé­
ben emelkedett szárnyalásu beszédben búcsúzott el az 
elhunyt költőtől, majd a résztvevők nagy serege ki­
sérte ki örök nyugvóhelyóre.

Veszelei halálának oka, mint már megírtuk, gyó­
gyíthatatlan betegség volt. Anyjának hátrahagyott le­
velében gyönyörű szavakkal vesz tőle búcsút és Írja, 
hogy nem akarja, hogy környezete tovább is lássa az 
ő nagy szenvedéseit, haláltusáját, inkább önkezével 
vet véget szenvedésekkel teli életének, melynek ő 
úgyis élő-halottja volt. Az ország minden részéből 
érkeznek részvéttáviratok a gyászoló családhoz.

— Házasság*.  Kövér Gusztáv szolnokhéki nagy­
birtokos tegnap jegyezte el Odescalchi Alinka herceg­
nőt, Odescalchi Arthur herceg leányát.

— Sxamárkiállitás. Érdekes kiállítást rendez 
a német állatvédők egyesületo az idén. Mintha arra 
vállalkoztak volna, hogy a szamarak erkölcsi értékét 
emeljék. A kiállítás azt bizonyítja majd, hogy ez a 
mód felett megvetett állat nagyon is hasznos tagja az 
állati társadalomnak. A legjobb teherhordó. Minden­
féle fajta képviselve lesz a kiállításon és mind ennek 
az igazságnak a bizonyításán buzgóikodik az állat­
védők buzgalmából. De hát mit szólanának ehhez a 
szamarak, ha tudnák, hogy miért hajtják Őket össze 
egy csomóba? Hiszen nekik is meg az állatvédelem­
nek is az az érdeke, hogy bebizonyuljon, hogy tel­
jességgel nem alkalmasak a teherhordásra Akkor 
aztán nem kellene nekik terhet hordani.
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— Balneológusok kongresszusa. Az országos 
balneológiái egyesület közgyűlése vezette be a két 
napra tervezett XII. magyar balneológiái kongresszust, 
melyet ma dólelőtt 11 órakor nyitott meg dr. Tauffer 
Vilmos egyetemi tanár, kongresszusi elnök. Az orvos­
egyesület nagytermét egészen megtöltötték a balne- 
ológusok, akik az ország minden fürdőjét képviselték 
a kongresszuson.

A kongresszust megelőző közgyűlést 10 órakor 
nyitotta meg az elnök. Tartalmas megnyitóbeszédben 
ismertette az egyesület törekvéseit és a Í2 év alatt el­
ért eredményeket.

A jelentést tudomásul vették és miután az elnök­
ségnek, a főtitkárnak, a pénztárosnak a közgyűlés 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott, a közgyűlés a 
balneologiai kutatások fellendítése végett 500 korona 
jutaiomdijat tűzött ki, a következő kérdés meg­
oldására :

„Miképpen alkalmazható az oldatok uj elmélete 
— Van’t Hofí és Arrhenius tételei — az ásványvizek 
élettani és gyógyhatásának értelmezésére ?a

Liebermann, Than Károly, Bókay Árpád és még 
többek hozzászólása után elhatározta a közgyűlés, 
hogy mivel a pályakérdés il en értelemben nagyon 
tágkörü, egy szükebb bizottságnak adja ki a kérdést 
uiabb pályatétel kitűzése végett. E bizottság tagjai, 
Bókay einöklése alatt, Than Károly Liebermmn Leó 
és Bankó Vilmos.

A javaslatok letárgyalása után a közgyűlés vé­
get ért és kezdetüket vették a kongresszusi előadások.

Az előadások sorát dr. Győry Tibor kezdette 
meg ily címen: Fürdőink és ásványvizeink történel­
méből. Az ügy iránt mindenkor meg volt a legmesz- 
szebbre törő szándék, de a szándéknál tovább sohase ju­
tottunk, sőt még ma is úgy áll a dolog, mint régen: a 
lürdőben gyógyulást kereső testünket, az idegenbe 
vis szűk, a gyógyulást nyújtó ásványvizeket pedig az 
idegenből hozzuk — ahelyett, hogy fordítva cseleked­
nénk. Végül indítványt tesz, hogy a balneologiai 
egyesület adjon ki tárcában hordozható rögtön kéz­
nél levő kis lapokat, melyeken a külföldi vizek ma­
gyar substinense röviden lel legyen tüntetve.

Dr. Kármán Samu fővárosi gyermekorvos „A 
fertőző gyermekbetegségek éről értekezett, kapcsolat­
ban fürdő s nyaralótelepekkel, Várady Gyula (Siófok) 
a hazai fürdőkreklámügyérői tartott előadást. Ajánlja, 
hogy a mag varországi fürdők érdekcsoportozatokba 
álljanak össze s alakítsanak szövetkezeteket, amint a 
külföldön is vannak, s együttesen járjanak el a iürdő- 
ket érdeklő ügyben. Továbbá orgánumot létesítsenek, 
mely a liirdŐk érdekeit ismertetné. Végül dr. Arányi 
Zsigmond értekezett a syphilis kezeléséről a sósiür- 
dőkben.

Délután a tagok kirándultak az Erzsébet ki­
rályné szanatóriumba ahol dr. Kuthy Dezső főorvos 
kalauzolta őket A kongresszust holnap délelőtt 11 
órakor folytatják.

— Négy nap éa öt éjszaka a hóban. Megszok­
hattuk már azt, hogy ami Amerikában megesik, az 
mind más méretek szerint van megszerkesztve, mint 
a mi eseményeink. A szerencsétlenségek is nagy óbbak 
s ha visszaélésről, hanyagságról van szó, hát az is 
horribilis dimenziókban múlja fölül a közönséges 
európai fogalmakat. Ebben a hírben például arról van 
szó, hogy a newyork—kanadai vonalon négy nap és 
öt éjjel késéssel,— még mindig nem érkezett meg 
egy állomásra az expressvonat — s az állomás sze­
mélyzete teljességgel nem érdeklődött az iránt, hogy 
mi ennek a még Amerikában is szokatlan késedelem­
nek az oka. Az északi expressvillámvonatot, amely 
New-York és Kanada közt közlekedik, a Dakota prairien 
borzasztó hózivatar érte utói, amelynek az lett a követ­
kezménye, hogy a vonat megakadt és négy napon, öt 
éjjelen át vesztegelt anélkül, hogy a szomszédállomá­
sokról segély érkezett volna. A vonaton 200 utas volt, 
akik eleségből ős tüzelőanyagból kifogyva, elgyötör­
tén várták a megváltást a hósirban. A hideg olyan 
rettenetes volt, hogy az utasok úgyszólván megmere­
vedtek és ketten megőrültek a kinoktóL Colgrowe was­
hingtoni egyetemi tanár kétségbeesésében öngyilkos 
akart lenni és elvágta a nyakát. Minthogy orvos nem volt 
a vonaton, egy elektrotekhnikusnak mentő ötlete tá­
madt: keresztülvergődött a havon, felmászott egy 
távirópóznára és jeleket próbáit adni. A kísérlet si­
került, mert még aznap megérkeztek a mentővonatok 
a hóekékkel és megváltották borzasztó szenvedéseik­
től az utasokat, akik közül többen súlyosan megbe­
tegedtek. Colgrowe tanár megőrült és beszállították a 
st.-pauü tébolydába. Szigorú vizsgálatot inditottak 
arra vonatkozólag, hogy miképp történhetett meg az 
a hallatlan botrányos hanyagság, hogy az északi állo­
másnak négy napon át nem jutott eszébe értesíteni a 
déli állomást a vonat elmaradásáról.

— Halálozás. Mezei Ignác, a főváros egyik érde­
mes, öreg polgára tegnap nyolcvanhét éves korában 
meghalt. A boldogultat gyászolják fiai: dr. Mezei 
Mór, Sándor. Ernő, József és Gyula, akik különböző 
téren bár, de egyformán előkelő szerep vivői a fővárosi 
közéletnek. Az a közbeosülős, amely a derék fiuk 
működéséhez fűződik, aranyozta be az elhunyt aggas­
tyán utolsó éveit.

— Eltűnt kereskedő. Weiner János 55 éves 
nőtlen gyapjukereskedő április 3-ika óta eltűnt 
Lnther-utca lo. szám alatti Iákásáról, amelyet Steiner 
Benjámin Józsefnél bírt albérletben. Eltűnésekor sok 

pénz volt nála. Weiner beteges ember volt és lakást 
adója azt hiszt, bogy szerencsétlenség érte. A rend­
őrség nyomozza az eltűnt kereskedőt.

— Gyermekhangverseny. A Vigadó nagyter­
mében ma délután gyermek hangverseny volt, amely 
pompásan sikerült. Az óriási terem zsúfolásig meg­
telt nagyobbára gyermekekkel, akikhez Neumann 
Árminné a következő szép beszédet intézte:“

Kedves gyermekeim! Minthogy ti vagytok úgy­
szólván a mai ünnepély urai, védnökei és egyszer­
smind annak fénye, dísze is, mi sem természetesebb, 
minthogy hozzátok fordulok kedves kicsikéim, hozzá­
tok, akiknek meleg részvété, lelkes pártolása ered­
mény ezte azt a szép sikert, melynek segítségévei 
sok, sok oi.yan szegény testvéreket részesíthetünk 
majd jó meleg téli ruhákban, akik bizony különben 
keservesen nélkülözték volna azt a hideg, zord téli 
napokban.

Ezen elhagyott, szerencsétlen g' ermekek nevé­
ben mondok nektek köszönetét és velem együtt hálá­
san emlegetnek benneteket mindazon nemes ember­
barátok, akik szivvel-Jélekkel örülnek jóságtoknak.

De én nem szorítkozom csupán arra, hogy 
megköszönjem ezt, hogy dicsér elek titeket mindazért 
a jóért, szépért, amit már eddig cselekedtetek, kis 
szivetek üdvös sugallatát követve, óh 1 én evvel be 
nem érem, hanem inkább arra kérlek és buzditlak 
mindnyájatokat, hogy lankadatlanul ezen az utón ha­
ladjatok továbbra is! El sem tudjátok képzelni, ked­
ves gyermekeim, hogy mennyi szeretet fér abba az 
ici-pici kis szívbe 1 Mint a tenger vize, úgy annak 
forrása is kiapadhatatlan, — menthettek abból bátran, 
ki nem fogy az soha soha! Hálás gyermeki szere­
tettel csügjelek jó szüléiteken, rokonaitokon — tanítói­
tokon, de azért hagyjatok sziveitekben még egy jó­
kora helyecskét azon szegény gyermekek számára is, 
akik elhagyottan nyomorognak, éheznek és akiket éppen 
azért annál több szeretettel tekintsetek testvéreknek. 
Szelíden, nyájasan, szolgálatkészen közeledjetek fe­
lé ök. szép szóval édesgessétek magatokDoz az el- 
gyötrött, félénk kis embertársaitokat: a jó Isten, aki 
mindent tud. mindent lát, bizonyára megát ben­
neteket is.

Tudjátok-e tulajdonképpen, kedves kis hallga­
tóim, hogy milyen is egy oi.yan szegény elhagyott 
gyermek é.ete ? Ti, akiket gondos szeretettel ápolnak, 
dédelgetnek, akiket még a szellőtől is féltve óvnak, 
akiknek képzelete csak derült, napsütötte virányokon 
jár, nektek ugyan hogy is lehetne logalmatok 
arról a szomorú sorsról, mely azon szánandó gyer­
mekeknek jutott osztályrészül? Ne vegyétek rossz 
néven édeseim, ne haragudjatok reám, ha ara­
nyos szép álmaitokat néhány sötét árnyképpel 
zavarom amikor elmondom nektek, hogv — saj­
nos — nemcsak boldog, örömtől sugárzó gyermek 
vannak a világon, hanem hogy van sok-sok, jó, szót- 
fogadó gyermek, — szakasztott olyan, mint amilyenek 
ti vagytok — aki nemcsak a nyalánkságokat, játék­
szereket nélkülözi, hanem sokszor bizony még száraz 
kenyeret sem kap, akit este nem vár puha ágyacska. 
akit tél hidegétől nem óv meleg ruhácskája, akit 
anyai szeretettel nem öleltek soha, akiről szerető apa 
nem gondoskodott soha, soha, mert a kegyetlen mos­
toha sors vagy megfosztotta őt szülőitől még kora 
ifjúságukban, vagy nyomorba, szükségbe vitte szegé­
nyeket.

Nem esik meg szivetek az ilyen szomorú látvá­
nyon, nem súgj a-e nektek hirtelen dobbanással, hogy 
segítsünk, segítsünk a szegény gyermekeken, adjunk 
nekik, adjunk, amit adhatunk. Hallgassatok kis szi­
vetek szózatára kedveseim, ne feledkezzetek meg a 
szegény gyermekekről, juttassatok gazdaságtokból, a 
jólétbői valamit azoknak is, akikről szeretetnem gon­
doskodik, akik védelem, oltalom nélküL állnának, ha 
jő emberek nem szánják meg őket; törekedjetek 
arra, hogy ezentúl mennél kevesebb szegény gyer­
mek hullasson keserű könnyeket. Ugy-e, megbo­
csátjátok gyermekeim, hogv erre kértelek benne­
teket és velem együtt szépen köszönetét mondtok 
kedves jó szülőiteknek, akik szánalmat, részvétet ol­
tottak ifjú telketekbe szűkölködő kis társaitok iránt és 
akiknek áldozatkész bőkezűsége módot nyújtott nek­
tek arra, hogy segélyt hozhattatok, vigaszt vihettetek 
annyi szegény hajlékba. Áldjon meg érte az Isten 
benneteket is. hálálja meg nekik is 1

Nem is fordulok kedves szülőitekhez újabb ké­
rőiemmel; nem feledkeznek Ők meg a szegényekről 
úgy sem és itt vagytok ti, az én kis ékes, hathatós 
szószólóim; a ti kacsóitokba teszem le nyugodtan 
bártfogoltjaink sorsát, tudom, hogy jó helyen van 
az ott

Hugó Viktor egy versével fejezte be beszédét a 
finomtelkü uriasszony. Az ünnepség az árvagyermek 
ek Szózatával kezdődött, a megnyitó beszéd után 
Benedek Etek mesélt, mire több aprósággal mulattatták 
a kedves hallgatóságok

— Elfogott csalók. A rendőrség letartóztatta 
Széchenyi Pál és Garagos Steilo János foglalkozás nél­
küli embereket akik állásközvetítés ürügye alatt több 
szegény embertől pénzt csaltak ki. Jánoki Gizella és 
Volfinák Dénes József tettek feljelentést a csalók ellen. 
Eleinte állás szerzés cimen kértek pénzt a feljelen­
tőktől. később pedig azzal állottak elő, hogy a rend­
őrségtől erkölcsi bizonyítványt kell a számukra ki­
venni, amelyet gyorsabban kapnak meg, ha a fogal­
mazónak szivarokat ajándékoznak. Ilyen ürügyekkel 
összesen 2134 koronát csaltak ki a feljelentőktől. 
Valószínű azonbau, hogy a csalóknak több áldozata 
is van.

— Ledőlt torony. Cueitzáből (Spanyolország) 
jelentik : A székesegyházban ma tartott istenitisztelet 
után a templom tornya beomlott, minek folytán három 

, hozzáépült ház és a papok lakóházának nagy része 

összedőlt. A romokból néhány embert élve hoztak 
elő. Attól tartanak, hogy még vannak a romok alatt 
szerencsétlenül járt emberek.

— Zanardelli. Érdekesen jellemzi az olasz mi­
niszterelnököt Luigi Lodi a Rivista modtma politica 
e letteraria-bán. Zanardelli legkiválóbb sajátsága a 
hihetetlen munkabírás. Egyszer Rómában valamelyik 
miniszter lakásán utazásról beszélgettek.

— Volt már Berlinben Zanardelli ur? — kér­
dezte a miniszter felesége.

— Még nem, asszonyom.
Aztán Bécsről beszédek.
— Hát Bécset ismeri, Zanardelli ur?
— Nem ismerem. Épp oly kevéssé ismerem, 

mint Berlint. Sohasem volt időm utazni, mert mindig 
dolgoznom keltett.

Zanardelli csakugyan felhasználja életének min­
den pillanatát. Télen-nyáron a nappal együtt kell föl, 
délig dolgozik, azután megreggelizik, egy óráig pihen 
s azután nyolcadfől órát ismét szakadatlanul dolgozik. 
Kilenc órakor rendesen lefekszik. KilencedíéL órakor 
nyugtalan pillantásokat vet az órára s ilyenkor bár­
hol van, feláll s szinte félve menti ki magát:

— Bocsássanak meg, hölgyeim és uraim, nagyon 
szívesen maradnék, de hát a megszokás ...

Zanardelli Rómában két szobából álló lakás­
ban lakik, mely a lehelő legegyszerűbben van 
bútorozva, nyáron ellenben madernoi villájában 
tölti napjait A villa már valamivel több kénye­
lemmel van fölszerelve. Zanardellit itt mintha ki­
cserélték volna. Egész nap a környéket bújja s 
egyike a legíáradhatatlanabb, legvakmerőbb hégy- 
mászóknak. Rómában a külügyminiszter kivételével 
minden miniszternek magánlakása van. Zanardelli 
ellenben, hogy idejéből semmitse veszítsen el, a mi­
nisztérium valamelyik szobájába hozat egy ágyat s 
mosdómedencét, s olt lakik. Mikor politikai pályájá­
nak kezdetén igazságügyminiszter lett, a miniszté­
riumban egyetlen szoba sem állt üresen. Zanardelli 
tehát egy keskeny folyosóban állíttatta fel az ágyát s 
csak az olyan hihetetlenül sovány ember fért el az ágy 
és a lal közt.mint ő.Kedvenc olvasmányai a latin klasz- 
szikusok, az olaszok közt pedig Pasini, Monti és Leo- 
pardi, kiknek müveit szinte kívülről tudja s nagyon 
szeret belőlük idézni. Amolyan szobatodós, ki soha­
sem fog igazi népszerűségre vergődni, már csak azért 
sem... mert ékesszőló svádája szinte a zérussal egyenlő. 
Ezért sohasem fogja a tömeget magával ragadni. 
Izedi választói előtt nagyon ritkán szokott beszélni, 
oly ritkán, hogy tizennégy esztendő lefolyása alatt 
mindössze csak kétszer beszélt A legkisebb beszédet 
is előre el kell készítenie, mert rögtönözni nem ké­
pes. Ha a parlamenti vita folyamán szót kell kérnie, 
oly félénk, hogy alig tudja magát kifejezni. De ha 
ideje van beszédét jól betanulni, akkor jó szónok.

—- Egy kerületi kapitányság veszedelme. 
Napok óta az a hir kering a fővárosban, hogy a 
II. kerületi rendőrkapitányság épülete roskadozik és 
minden pillanatban bBomlással fenyeget A hir ebben 
a formában nem felel meg a valóságnak. Az történt 
pár nappal ezelőtt, hogy a kapitányság egyik szobá­
jában, amelyben Kubesch Béla rendőrfogalmazó dol­
gozik, a lalon repedést vettek észre. Ugyanekkor át­
vizsgálták az épületet és a rendőrorvos szobájában, 
a menyezeten végig hasonló repedést konstatáltak. 
Megállapították ezeken kívül, hogy a hivatalos szobák 
egy részében a padlózat is sülyedt. A Margit-rakpartí 
konyhabeomlás után tehát alapos volt az aggodalom, 
amelyet jogosultabbá tett az a körülmény is, hogy a 
Gyorskocsi-utca 20. számú ház, amelyben a kapi­
tányság van, régi, rozzant épület A jelenségekről 
nyomban jelentést tettek, amelynek folytán a városi 
mérnök átvizsgálta az épületet. Megállapította, hogy 
ez idő szerint veszedelem nincs. A repedések csak a 
fal bizonyos rétegéig hatolnak, a süppedés pedig való­
színűleg onnan származik, hogy a pinceboltozatban 
levő vasgerenda meghajolt. Biztonság okáért a meg- 
sülyedt hivatalos helyiségek alatt a pincében egy tá­
masztó lalat húztak, a repedéseket pedig még ebben, 
vagy a jövő hónapban kiigazittatják.

— Musolino bttnpöre. A luccai törvényszék e 
hő tizenötödikén kezdi meg a hírhedt calabriai rabló, 
Musolino bünpörének tárgyalását. A tárgyalás legér­
dekesebb részét kétségkívül azok a diskussziók lóg­
ják képezni, melyekre a tárgyalásra beidézett elme­
gyógyászok készülnek. A védelem segítségére hivott 
orvosok ugyanis be akarják bizonyítani, hogy Muso­
lino őrült s hogy nagyzási hóbortban szenved.

Kétségtelen, bogy a bandita, akit a nép hős 
gyanánt tisztel, az őrültséggel határos önimádást fejt 
ki. Musolino például szentül meg van győződve, hogy 
az elhalt Viktória királynő szerelmes volt belé s sze­
relmi bánatában balt meg. Ezt az őrült föltevést Mu- 
solinoban szerelmi sikerei támasztották, hisz Olasz­
országban mindenki tudja, hogy egy nagyon előkelő 
hölgy, aki Reggioban lakik, titokban nagyon gyak­
ran elfogadta a rablóvezért. A rabló önhittségét sze­
relmi sikerein kívül nagyban megnövelte az a hit, 
hogy testét nem lógja a golyó s hogy éppen ezért 
tudott hónapokon keresztül megmenekülni üldözői 
előL Musolinot a börtönben nagy kalabriai kalapjában
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Eotograíálták le, ami végtelenül bosszantotta a hiú 
embert, mert úgy találta, hogy a biciklista-sapka, 
melyet eltogatásakor viselt, sokkal jobban illett neki. 
Ez a hiú rablóvezér különben tizennégy gyilkosságot 
követett el.

— Baltién anyó A Gaulois legutóbbi számában 
Gaston Pallonnais, a nacionalista publicista, meleg­
hangú cikket ir egy hazafias tolvajnöröl, Bastien anyó- 
ról, aki éveken át gróf Münster nagykövet ieleségé- 
nek volt belső cselédje és ilyen minőségében állandó 
szolgálatában állott a francia kémirodának. Bastien 
anyó elzászi származású és rajongó francia honleány 
volt Naponta magához vette a papírkosarak tartalmát 
s ahol lehetett, az Íróasztalokról is elcsent okmányo­
kat. Olvasni nem tudott, de kitűnő szimatja volt és 
rendszerint megérezte, hogy mit érdemes ellopni, azt 
azután „hazafias düh"-vei szolgáltatta ki. Schwartz- 
koppen ezredes attasé óvatos ember volt és szobáját 
nem engedte a távollétében kitakarítani. Egyszer 
azonban a kertben sétáit és akkor Bastien anyó 
száznyolcvan int'm iratot lopott el. Mikor az ezredes 
ezért kérdőre vonta, ő Süsskind őrnagyra és Arco 
gró ínéra fogta rá a lopást. Sokszor állítottak neki 
kelepcét, de ő mindig elkerülte.

— Apagryilkosság. Karancsalján Tratner János 
bányamunkás, aki a Bikabikk bányatelepen dolgozott, 
e hó 3-án délután édesatyját, Tratner Lőrincet, amiért 
megdorgálta és megütötte, egy nagy konyhakéssel 
úgy hasba szúrta, hogy a szerencsétlen még azon az 
éjjel meghalt. Tratner János borzalmas tette után 
megszökött, később azonban önként jeletkezett.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Cigány­
zenét fog közvetíteni ma este előfizetőinek szórakoztatására a 
Telefon Hírmondó. E cigányzene, melyet az Elité- és az 
Emke-kávéházból közvetít a Telefon Hírmondó, 8 órától 11 
óráig lesz hallható a kagylókon, de megszakítást szenved a 
tőzsdeolvasás miatt, mely 8 óra 15 perckor van és a rendes 
esti felolvasás miatt, mely 9 óra 80 perckor kezdődik, mikor 
is az est folyamán érkezett legújabb hireit és táviratait olvas­
tatja fel a beszélőújság.

(x) Mag. Figyelmeztetjük a magvásárló közön­
séget hogy akkor, a mikor nem közvetlenül Mauthner 
Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésénél Budapesten fe­
dezi szükségletét, hanem vidéki kereskedőknél, vilá­
gosan kérjen csak Mauthner-féle magot és ügyeljen 
arra, hogy minden tasakon és zsákon látható Jegyen 
a Mauthner név vagy cégének ólomzára, mert a melye­
ken a cég neve illetve óiomzára nem fordul elő, az 
nem Mauthner-féle mag.

Pulszky Ágost emlékezete.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, április 13.
Előkelő, nagy közönség jelenlétében áldozott 

ma délelőtt a Társadalomtudományi Társaság Pulszky 
Ágoston emlékezetének. A megboldogult nagy tudós 
és politikus a társaságnak megalapítója és első o'nöke 
volt s a társaság kötelességének tartotta kegyeletét 
ily emlékünnepély formájában leróni. Az emlékünnep 
a kereskedelmi és iparkamara dísztermében folyt le 
gróf Andrássy Gyula elnöklete a’att, aki az elnöki 
tisztségben Pulszky utódja lett Pulszky Ágostont, a í 
tudóst, Pikler Gyula egyetemi tauár, a társaság alel- • 
nöke méltatta; Pulszkyt, a politikust, dr. Emmer Kornél I 
mutatta be. I

Az ülésen jelen voltak: Báró Fejérváry Géza í 
honvédelmi miniszter.HieronymiKároly,gróf Batthyány ■ 
Lajos, Perczel Dezső, grói Forgách Antal, gróf Fes- í 
tetich Andor, báró Eötvös Dóránd, báró Harkányi i 
Frigyes, báró Radvánszky György. Mohay Sándor ' 
államtitkár, Berzeviczy Albert. Mikszáth Kálmán, ! 
Münnich Aurél, Vécsey Tamás rektor, Concha Győző ■ 
jogkari dékán. König Gyula, Gajári Ödön. Dókus : 
Ernő, Hegedűs István, Neményi Ambrus, Vámbéry ’ 
Ármin, Szalay Imre Marczali Henrik, Rudnyánszky I 
Béla és mások. Széli Kálmán miniszterelnök és Darányi 
Ignác miniszter kimentették magukat.

A Pulszky-család képviseletében megjelentek: 
Hampelné Pulszky Polixéna Pulszky Ágost húga 
Pulszky Henriét és Ilona a leányai és Pulszky Gari­
baldi. Az özvegy, rosszulléte miatt, nem jöhetett el.

Az emlékünnepélyt gróf Andrássy Gyula nyitotta 
meg nagyszabású beszéddel.

Mindenekelőtt azokat az okokat fejtegette, ame­
lyek miatt Magyarországon a tudományos élet és a 
tudományos törekvések megbecsülése nem tarthatott 
lépést a politikai fejlődéssel. A nemzet minden tevé­
kenységét létküzdelmei íogla'ták le; művészetünk és 
főképp tudományosságunk, amennyiben nem közve­
tlenül nemzeti vonatkozású tárgyakat ölelt lel, messze 
elmaradt viszontagságaink közepette megacólosodott 
politikai érzékünk mögött.

A hazafi mindent feláldoz a hazáért, az igazsá­
got is; a tudós mindenek lölé az igazságot helyezi. 
Ezért a tudós és a létért küzdő nemzeti társada­
lom között Dehezen jön létre az igaz harmónia. Ma­
gyarországon azonfelül átörökölt hajlam híján és 
a külső körülmények kedvezőtlensőge következté­
ben is gyenge a tudományos szellem; pedig ha 
a társadalom számottevő része tudományos mun­
kával komolyan, őszintén és behatóan foglalko­
zik, az eredményre, az emberiség kulturcéljai- 
nak közössége mellett is, rátapadt a nemzeti jel­
leg. A magyar nem fordította lelkének erejét oly

mértékben a szellemi munkára, hogv ilyenfor­
mán nemzeti iskolát teremtsen: ez soKak hazafias 
érzését sérti, akik a tudóstól és a művésztől a nemzeti 
irányzat tudatos ápolását követelik, holott ez mintegy 
természetszerű, Ön Kénytelen gyümölcse kell h0£7 le­
gyen a gondolkozás és az érzés hasonlóságának. Nem­
zeti irányú és nemzeti stilü fejlődésnek csak egy ut a 
van: a nemzet értelmiségének intenzív, erős, őszinte 
munkája. Az igazságnak önmagáért való keresése nagy 
mértékben hat a jeliem fejlesztésére is; a tudás öncél 
és :okozza az ember képességét feladata betöltésére Az 
a nemzet pedig, amely tőle telbetőleg nem szaporítja 
az emberiség művelődésének közös kincsét, adósa 
marad az emberiségnek, amelyben ekkor nem volna 
képviselve egyik családjának sajátos egyénisége. E 
mellett a tudomány napról-napra növekedő politikai 
hatalom is, amely be elé növeli kultúránk erejének 
hatását, ki elé politikai és gazdasági emelkedésünket 
van hivatva előmozdítani. Németország emelkedésének 
egyik főtényezője éppen a sokat ócsárolt német tudo­
mányosság, amely már-már kezdi hatalmába ejteni az 
angol gyakorlatiasabb felfogást is.

A társadalmi fejlődést irányitó törvények vizs­
gálata, amelyet a Társadalomtudományi Társaság tű­
zött maga elé. oly tudományág, amely Magyarorszá­
gon éppen nemzetünk politikai fejlődésének nagy 
tradícióinál fogva hálás talajra lelhet. E tudományág 
ma még tele van feltevésekkel: köztük olyanokkal is, 
amelyek a nemzeti közvéleményben visszatetszést 
szülhetnek; feltette tehát szóló magának a kér­
dést. vájjon ártbatnak-e a nemzetnek léte érde­
keivel összeütköző elméletek, vájjon nem fog­
ják-e ezek az ezredéves magyar hazafiság alap­
jait aláásni. E tekintetben arra a meggyőződésre 
jutott, hogy annál inkább szabad tért engedhe­
tünk a tudományos vizsgálódásnak, mert szilárd 
tudományos meggyőződése, hogy a fejlődést még 
kiszámíthatatlan időkig a múltnak szervezetei fogják 
előbbre vinni. Az erők egvüttes működésének mmd- 
nagyobb arányokat kell öltenie; közeledniök kell 
egymáshoz az emberiség önálló életet élő részeinek, 
de egygyé olvadni nem fognak. A hazafiság össze­
kapcsoló. szervező, lelkesítő hatását semmi sem pótol­
hatja. A jövő legnagyobb kérdéseit szerencés kibon­
takozás felé vezetni hazafiság nélkül meddő kísérlet 
maradna.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó után dr. Pikler 
Gyula egye'emi tanár olvasott le! egy beható tanul­
mányt azzal a bátor eredetiséggel és mélységgel, 
mely e zseniális gondolkodónk minden munkáját 
jellemzi. A társadalmi tudomány alapigazságainak tö­
mör kifejtése, a tudományos gondolkodás természeté­
nek szellemes bonco'ása váltakozott Pulszky gondol­
kodásának finom jellemzésével ezen előadásban, ame­
lyet a jelenlevő szakközönség éppen úgy, mint a 
nagypublikum folytonos érdeklődéssel, le kesedéssel 
ős igazi élvezettel hallgatott.4 Felolvasását Pikler igy 
fejezte be:

. Pulszky korszakalkotó volt a magyar társa­
dalmi tudományi történetében. Az által, hogv a termé­
szettudományi irányhoz csatlakozott, az által, hogy 
a szokott ázsiai-európai világtörténet helyett az egye­
temes történetet és etnográfiát még pedig a reális 
életre, a technikára vonatkozó történetet és etnográfiát 
vette tapasztalati alapul rendkívüli, óriási tudás­
sal, azáltal, hogy a jövő fejlődés végteenségét taní­
totta s uj elméleti felfogást, uj anyagot, uj gya­
korlati irányt adott a mai nemzedéknek. Pulszky 
munkásságának emléke a magyar társadalmi tu­
domány történetéből soha ki nem fog vesz­
hetni. E tudományos jellemzés után felolvasó kény- 
szeritettnek érzi magát arra, hogy tulajdonképpeni 
tárgyának keretén tulmenve megemlékezzék még 
Pulszky ritka nagy nemesszivüségéről is. Tanúságot 
kell a felolvasónak erről lennie, mert Pu szky oly 
előkelő,, csaknem szemérmes módon gyakorolta a 
nemesszivüséget, hogy arról nem tudtak mások, mint 
akiknek tudomása a dolog természete szerint nem 
volt elkerülhető. Ám I’u szky e jellemvonásának meg­
említés és löljegyzés nélkül maradni nem szabad.

Lelkes éljenzés jutalmazta Pikler előkelő szel­
lemű felolvasását mire dr. Emmer Kornél emlékbe­
széde következett, mely Pulszky Ágostnak egész 
nyilvános pályafutására kiterjedt.

Mindenekelőtt közállapotaink összképét ecsetelte 
a szónok, miként ez azon ifjak előtt állott, akik aka­
démiai tanulmányaikat a hatvanas évek közepe táján 
végezték el. Emmer Pulszky Ágosttal az 1865— 
1866-diki országgyűlési ifjúság alakuló gyűlésén ismer­
kedett meg. E téren opponáltak egymásnak. Az ország­
gyűlésnek 1866. januárban bekövetkezett elnapolása 
után kiléptek a gyakorlati életbe 1 ulszky Ágost Nógrád- 
>negye aljegyzője lett, utóbb önkéntesnek jelentkezett, 
s szolgálati idejét arra használta le’ hogy alaposan 
megismerked.ék a katonai tudományokkal ami ' ked­
venc szakmá'a maradt politikai pályáján. Pulszkynak 
a pénzügyminisztériumban való meghivatása kapcsán 
Emmer ismerteti a Kerkápoly ide.ében fonná lőtt szo­
morú pénzügyi helyzetet, majd a 70-es években meg­
indult jogászgy ülésekre áttérve, azt a benső viszonyt 
ismertette, mely Szilágyi Dezső és Pulszky Ágost kö­
zött fennállott.

De Pulszky ellenzéki magatartása nemsokára in­
gadozni kezdett, s végül volt pártának nyílt hadat 
izent. Az emlékbeszédnek jó részét azoknak a har­
coknak leírása foglalja el, amelyekbe Pulszky volt 
pár; beli bajtársaival keverődött, s melyek annál elke­
seredettebbek leltek, minél óbban köze edeit a kor­
mánypárt felé, mig a véderő vitában tetőpontjukat 
érték. Az emlékbeszéd ezután Pulszkynak rövid ideig 
tartó államtitkárságát vázolta melynek be ejeztével 
ismét visszasodortatott a terméketlen pártmarakodások 
forgatába. A Bánfíy érában P*ulstky  már egészen fél­
hivatalos képviselő lett. A vezérnek feltétlen híve, 

azonosította magát rendszerével, s a pártíeg? elmet 
helyezte minden fölé. Utoljára 1901. junius 26-án be- 
szé t a képviselőházban ; körülbelül 280-ik felszóla­
lása volt ez.

Emmer végül Pulszky t, mint embert méltányolta, 
kiemelve kedélye mélységét övéihez való szeretetét és 
szivjóságát. Beszédét igy végzi: Nekünk szociológu­
soknak szolgáljon követendő például társaságunk ala­
pitó ának kötelességtudása, buzgósága, önfeláldozása 
és sokoldalú képzettsége s ha ezt a példát követjük, 
azzal legméltóbban örökítjük meg Pulszky Ágost emlé­
kezetét.

A kegyeletes ünnepély résztvevői az elhangzott 
beszédek mély hatása alatt oszlottak szét.

FŐVÁROS.
(•) A bomba-téri vásárcsarnok megnyitása. 

Vasárnap délelőtt ment végbe a II. kerületbeli bomba­
téri vásárcsarnok ünnepies megnyitása, nagyszámú 
közönség jelenlétében. Ott volt Márkus József fő­
polgármester, Halmos János polgármester s számos 
fővárosi bizottsági tag. A vásárcsarnok épülete nem- 
zotiszinü és lővárosi lobogókkal volt díszítve. Almády 
Géza tanácsos, mint a közgazdasági és közélelmezési 
ügyosztály vezetője fogadta a vendégeket s aztán 
lendületes beszédet intézett a polgármesterhez és az 
összegyűlteihez. Röviden vázolta az építés történetét 
s igy végezte beszédét:

A \budai oldalon az első vásárcsarnok íme. most 
teljesen készen várja az árusok és vevő közönség 
bevonulását és megszünteti ebben a kerületben is az 
ósdi nyílt piacot, újabb tanúbizonyságot téve arról, 
hogy lővárosunk a modern fejlődés és kultúra utján 
sohasem áll meg, hanem mindig előre halad. Amidőn 
már most szerencsém van a kész müvet bemutatni, 
kérem a polgármester urat az épitő-bizottság nevé­
ben hogy a csarnok kapuit megnyittatni, azt a ren­
deltetésének átadatni és az összeg.yültekkel együtt 
részletesen megtekinteni méltóztassék. (Éljenzés.)

Halmos János polgármester kiemeli, hogy az uj 
vásárcsarnok is egyik diadala a haladás szellemének 
s ezért elismeréssel adózik a lőváros törvényhatósá­
gának. amely erre az anyagi eszközöket készségesen 
rende kezésre bocsátofta. De köszönetét mond a csar­
nok építésére felügyelő bizottságnak is, amely oda­
adással segítette a tervek keresztülvitelét. Abban a 
biztos tudatban, hogv ez az uj intézmény a főváros 
polgárságának üdvére fog szolgálni, a bomba-téri 
vásárcsarnokot megnyitottnak nyilvánítja s a közfor­
galomnak átadja. (Lelkes éljenzés.)

A közönség ezután megtekintette a csarnok he­
lyiségeit s célszerű, helyes beosztásáról elismeréssel 
nyilatkozott ?

(•) Jelölés. A 45-ös választmány ma délelőtt 
ülést tartott Kléh István udvari tanácsos elnöklése mel­
lett. A választmány ez alkalommal az üresedésben 
levő elsőosztályu árvaszéki jegyzői állásra egyhangú­
lag dr. Kovács Jenőt jelölte, a kerületi orvosi állásra 
pedig dr. Göbel Józsefet. Ugyancsak ma véglegesen 
megállapították a 45-ös választmány ügyrendjét el­
fogadván a bemutatott tervezeten Benedek Sándor bi­
zottsági tagnak kétrendbeli módosítását. Az egyik az, 
hogy a plébánosi e őljárói. kerületi jegyzői, kerületi 
városbirói, kerületi tiszti orvosi és kerületi orvosi ál­
lásoknál mindig az a kerület jelöljön, amelyben az 
illető állás a betöltés idejében üresedésben van. A 
másik módosítás az, hogy az igazoló-választmánv 
tagjait az egyes kerületek jelölik ; a kerületek szá­
mára való tekintettel azonban nem jelöl az a kerület, 
amelynek bizottsági tagjai közül az igazgató-választ­
mány elnökét kinevezik.

(*)  Adókivetés. A IV. kerületben kivetett III.' 
osztályú keresetadóiavaslatokat macában loglaló laj­
strom a központi városházán (I. emelet) e nó 19-től 
26 ig lesz kitéve, hétköznapokon 9—2 óráig, vasárnap 
9 — 12 óráig. Az adókivető bizottsági tárgyalások áp­
rilis 27-ikán kezdődnek s naponta 9—1 óráig folynak.

SZÍNHÁZ, zene.
** Várszínház. Az angol operett hülyeségeinek 

és táncléktelenségeínek divatja közepette, a budai he­
gyek magaslatai felől lelpirkad egy reménysugár, 
mely azt hirdeti nekÜDk, hogy nem lehet már valami 
hosszú é'etü az a hazug színpadi esztétika, mely el­
hiteti a közönséggel, bogy az a legnagyobb szubrett, 
aki a legnagyobbat tudja ugrani és az a legjobbíajta 
komikus, aki a legjobban tud izetlenkedni. A megha­
misított operett-művészet elkoufiskált értékeire egy 
nagy ambicióju és nagytudásu ifjú direktor tereli 
rá a figyelmet, aki, úgy Játszik, feltette magá­
ban, hogy a főváros legkisebb színházában, a 
budai Várszinházb&n, a művészet nagy igazságait 
fogja hirdetni. Az ilju szegedi direktort értjük, 
aki ártatlan képpel, nagy leckéket ad a fővárosi szín­
házaknak és közönségnek egyaránt arról, hogy mi a 
szép az operett-művészetben és mit kell benne meg­
becsülnünk ... A Várszinházb&n vendégszereplő sze­
gedi társulat ma este Offenbachnak egy régi, klasszikus 
operettjét. A kékszakállú herceget támasztotta fel, mely 
visszavisz bennünket a magyar operett-szinpad arany-
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korába; vissza az igazi operett-művészethez. Offen- 
bach mester muzsikájának meghallgatására megtelt 
a kis ház s nekünk, akiknek már rég ideje nem volt 
részünk az operett nemes stílusában, olybá tűnt lel 
ez az Offenbach-est, mintha ünnepet ültünk volna. 
Hála az ifjú szegedi direktor nemes ambíciójának I 
A társulat jeles kvalitását már többször méltatták eze­
ken a hasábokon s a mai Ofjenbach-ast ezeket a kva­
litásokat csak még jobban kidomborította. Rendezés­
ben, játékban nemes egyszerűség, tehetség és tudás 
jellemezte az egész előadást. A kékszakállú herceg 
személyesitője, Mezei, a legkiválóbb operett-tenoristák 
egyike. Hangbeli kvalitása úgy, mint énektudása 
messze túlterjed azon, amit operett-tenoristától ' gy általá­
ban várni szoktunk. Temperamentumos Boulotte volt Fe­
ledi Boriska s az igazi operett-komikum diskrét eszkö­
zeivel dolgoztak Kenyéri, Arkossy, Leövey és Boross. 
Az ékezetes estét a közönség sűrű tapsokkal jutal­
mazta. (Jtf—s.)

•*  Katalin béosl sikere. Béldi Izor és Fejér 
Jenő Katalinjának a bécsi Cári Theaterbcn tegnap este 
aratott nagy sikeréről s arról a nagy diadalról, ame yet 
Kiiry Klára az operett íőszerepében aratott, már 
adtunk hirt. A bécsi kritika, amely most van előttünk, az 
igazi elismerés hangján ir a magyar operettnek úgy 
szövegéről, mint zenéjéről, s kétségtelen, hogy ez 
a hazai termék nemcsak lényesen állta meg he­
lyét a bécsi színpadon, hanem olyan sikere volt, 
amilyet már rég ideje nem jegyeztek lel a bécsi újsá­
gok. Kiiry Kláráról, erről a zseniális szubrettünkről 
pedig a magasztalás olyan hangján nyilatkozik az 
egész bécsi sajtó osztatlanul, amilyen hangon Pálmay 
Ilka óta másról nem irt. Küry Klárának ez a nagy­
jelentőségű diadala az idegen színpadon dicsősége 
nemcsak neki magának, hanem a magyar művészet­
nek is.

•*  Hírek a Nemzeti Színházból. Hétfőn Julius 
Cézár, kedden A szerencse, a fő női szerepekben Lánczy 
I kával és Ligeti Juliskával, szerdán pedig az Otthon 
van a műsoron, melyben Magda szerepét ezúttal 
P. Márkus Emília asszony fogja játszani. Csütörtökön 
Fertnczy Ferenc népszerű színmüve, a Pogány Gábor, 
immár 14-edszer kerül szinre. Pénteken Verő György 
tragédiáját, Káint, amely eddig Gál Gyula rekedtsége 
miatt maradt le a műsorról, a bemutató olőadás sze­
replőivel, szombaton Himfy dalait, vasárnap este pe­
dig Az agglegényeket adják. A délutáni előadások 
során jövő vasárnapra az Egy szegény ifjú története 
van kitűzve, melynek előadása repnz-számba megy, 
mert ebben a szezonban még nem adták.

•• Brieux darabja a Várszínházban. A Várszín­
ház jövő heti műsorában szenzációs újdonság szere­
pel. Brieuxnek, a Bö.cső ts a Vörös talár nagynevű 
szerzőjének legújabb drámája, melynek előadását a 

•párisi cenzúra betiltotta, pénteken kerül először szinre. 
Az eddigi terv szerint a darab magyar cime Beteg 
emberek lett volna, de az igazgatóság jónak látta ezt 
a címet megváltoztatni. A Lés avariés cime e szerint 
A métely lesz, amely határozottabban fejezi ki a da­
rab tárgyát és tendenciáját. A dráma különben egy 
élőbeszéddel kezdődik, melyet a rendező mond el a 
következőkben:

Hölgyeim és uraim! A szerző és az igazgató 
nevében jelentem, hogy ennek a színjátéknak a 
tárgya egy betegség és annak a házasságra való 
vonatkozása. Nincsen benue semmi botrányos 
dolog, se olyasmi, ami bántó vagy visszataszító 
volna, sőt egy árva szó sem, amely a jó Ízlést 
sértené. Meghallgathatja mindenki bátran, a höl­
gyek is, ha elismerik, hogy az asszonynak nem 
kell mindenáron ostobának vagy tudatlannak 
lennie, hogy erkölcsös legyen.

A Prteux-darab iránt már most óriási érdek­
lődés nyilvánul. Tömegesen történnek az előjegyzé­
sek a "Várszínház pénztáránál. A nagy érdeklődésre 
való tekintettel A mételyt négyszer tűzte ki egymás­
után az igazgatóság, s jegyek már most válthatók 
mind a négy előadásra a szokásos elővételi árak mel­
lett úgy a Várszínház pénztáránál, valamint Bárd 
Fereno színházjegy-irodájában, Lohr Irma virágkere3- 
kedésében és Patzik-Kertész Lujzánál. A métely négy 
első előadása bérletszünetben tartatik meg.

** A Vígszínház újdonsága. A VígszínházAowa 
szombaton lesz a bemutatója Az őrnagy ur (La biliét 
de logement) cimü 'franoia bohózatnak. A Biliét de 
logement Párisban különösen sikerült és évek óta nem 
tetszett ott bohózat annyira, mint ez a darab. Hete­
dik hónapja játszszák már és még mit sem veszteit 
vonzó erejéből, úgy hogy a Folíes Dramatiques-szin- 
ház az idén szünetet sem fog tartani, mert egész 
nyáron át adatja Az őrnagy «r-at.

•• A Műegyetemi Kör matinéja. A Műegyetemi 
Kör rhetorikai szakosztálya e hó 20-án, vasárnap 
délelőtt 11 órakor a Vigadó nagytermében zártkörű 
matinét rendez a következő műsorral: 1. Alkalmi fel­
olvasás, tartja dr. Ferenczy Józset műegyetemi tanár. 
2. Haydn: G-moll quartett, előadják KeZemen Lajos, 
Haris Ervin, Irsai Ervin és Brtta János. 8. Judás irta 
Váradi Antal, szavalja Warga László. 4. Ária Dinorah- 
ból, énekli Nagy Etelka, zongorán kiséri J’ligl József. 
5. Vieuxtemps: Ballada et Polonalse, hegedűn előadja 
Haris Ervin, zongorán kíséri Fligl Józset. 6. Gárdonyi 
Géza: Házassági ajánlat, vig monológ, előadja Földes 

Ede. A matinén beléptidij nincs, jegyeket és meghívó­
kat a Műegyetemi Kör helyiségében Vili., kerepesi ut 
17.) hétfőtől kezdve mindennap délután 5 —7-ig lehet 
kapni.*

*• A Fővárosi Nyári SzUház megnyitása. 
Krecsányi színigazgató színtársulatával e hónap 23-án 
fejezi be hároméves szezonját Szegeden. A jeles 
igazgató kiváló gonddal készül a budai megnyitóra, 
amely e hónap 26-án, szombaton lesz. Ez alkalommal 
szinre kerül Az édes lányka cimü bájos zenéjü operette, 
melyben Krecsányi kitűnő énekes gárdája mutatkozik 
be a fővárosi közönségnek. A kezdődő nyári évad 
második újdonsága eredeti darab lesz, mig a harma­
dik. A kereszt jelében cimü nagyszabású dráma, Nero 
psászár korában játszik amelyhez az eredeti stíl­
szerű bútorok és jelmezek már e készültek, a díszle­
teken pedig most dolgozik egy elsőrendű fővárosi 
leslő-müintézet. Krecsányi igazgató pazar fénynyel és 
pompával igyekszik a lővárcsi közönségnek bemu­
tatni e nagyszabású drámai müvet, amelynek előre­
láthatólag nagy sikere lesz.

** Hírek a Népszínházból. A Népszínház e heti 
műsorán A rozsályi malom, Kacziány Géza pályanyer­
tes népszínműve három estén szerepel, héttőn, csü­
törtökön és vasárnap. A Népszínháznak ezidei első, 
nagysikerű operettje Béldi Izor és Fejér Jenő Katalin-]*  
pedig szombaton kerül szinre 55-ször.

*• Idegenben kitüntetett magyar művésznő. A 
Mosk. Z/y.-ban olvassuk, hogy a Moszkvában vendég­
szereplő német társulat elsőrendű tagja, a Népszínház 
deszkáiról ismeretes magyar művésznő: Kény Auréiia 
ott nagy sikereket arat. A napokban kreálta a 
„Bajazzók“ Nedda szerepét, fényes eredménynyel. A 
moszkvai lapok különösen kiemelik a művésznő nagy 
zenei tudását és szimpatikus, meleg, csengő hangját*  
A bemutatón a cár nővére, Xénia nagyhercegnő is 
jelen volt, aki tetszésének több Ízben ieitünő módon 
adott kilejezést s előadás után meleg, dicsérő szavak 
kíséretében sajátkezüleg rendjelet adott át Kóvynek. 
Az adományozásra vonatkozó dekrétumot utólag 
kézbesítették a magyar művésznőnek.

** Francia színtársulat Berlinben. A berlini 
Neucs-Theaicrb*i\  egy Irancia szintársulat kezdte meg 
tegnap vendégjátékát. A társulat egy Feydeau-bob6- 
zatban mutatkozott be zajos sikerrel. A társulatnak 
nómeteilenes chauson-jairól híres Pctulus is tagja s 
talán épen ebből az okból, ő az. aki iránt a berlini 
közönség a legjobban érdeklődik. Attól tartottak, hogy 
tüntetni lógnak ellene, de ez a tüntetés elmaradt. Az 
előadás végén Pautus még a híres Boulanger-dalt is 
elénekelte, mely csaknem forradalomba döntötte 
Franci aországot.

** Duse, — Sarah Bernhard, — Sada Taooo. 
Mióta az exotikus japán színtársulat, mely nálunk is 
megfordult, európai körútját járja, sokszor emlegették 
ezt a három nevet együtt. Az exotikus japán színész­
nőkre rá is ragasztottak a „japán Duse • nevet s nyil­
ván rajta is marad. A .japán Duse ■ most a római 
Théátro FaZZeban vendégszerepel s egy római újság, 
tolmács segítségével, meg is interjúvolta az exotikus 
érdekességet Miután elmondta, hogy imádja Olasz­
országot, hozzátette:

— Olaszország iránt való ezt a rajongásomat 
az önök hires művésznőjének, Dúsénak, köszönhetem. 
Két évvel ezelőtt New-Yorkban jelen volt néhány 
előadásomon és meg akart ismerkedni velem; habár 
tolmácsra is volt szükségünk, hogy megértsük egy­
mást, mégis nagy barátságot éreztünk egymás iránt. 
Duse néha az ölébe vett engem s úgy dédelgetett és 
csókolgatott, mint egy kis gyereket. Többször felszó­
lított akkor, hogy jöjjek Olaszországba.

Kevesebb lelkesedéssel beszélt az exotikus szí­
nésznő Sarah BemhardcfA.

— Megígértem neki, — mondta Sada-Yákko — 
hogy fellépek egyik matinéján s bár láz gyötört, sza­
vamnak állottam. Sarah végignézte az előadást de 
meg nem látogatott sem a színpadon, sem öltözőmben, 
sőt még csak meg sem köszönte szívességemet. Mi­
kor eltávoztunk színházából, Sarah kijelentette, hogy 
mi, japán színészek, olyan hatást teszünk reá, mintha 
apró állatok volnánk I

A bezieresi ünnepi előadások. A bezieresi 
ünnepi játékok, melyeket Irancia Bayreuth-tá óhajta­
nak kinöveszteni, az idén augusztus közepén fognak 
megkezdődni. Előadásra Massenetnak Paiysutis cimü, 
perzsa tárgyú da müve kerül, mehet csak egyszer 
ismételnek, jfasseneí most Bezieresben van hogv Jam- 
bon párisi diszletiestővel és Castebon de Drouxhostes 
rendezővel dalműve kiállítását megállapítsa.

** A feltámadó Scaia. JhVanoból Írják, hogy az 
odavaló, polgárság körében gyűjtések lolynak arra a 
célra, h|gy a Scalat. Olaszországnak még csak né­
hány évvel ezelőtt első operáját, újra megnyithassák 
és ionnál lását öt esztendőre biztosítsák. Eddig 300.000 
líra gyűlt össze erre a célra de reményük, hogy 
lelviszik 500.000 lírára. Az összeget minden féltétől 
kikötése nélkül Visconti di Modrone herceg kezéhez 
szolgáltatják; ezzel rá akarják bírni, hogv a maga 
részéről is mecénása legyen a feltámadó ó'caZanak.

•• A Theatre Frangais klakkja. Mint minden 
párisi színháznak, Moliére házának, a Theatre Fran^ais- 
nek is meg volt a maga klakkja. Csak volt, mert 
Franciaország első színházában egy a napokban ho­
zott rövidke határozattal megszüntették a klakk nemes 
intézményét. A Iheatre Francois választmánya, mely 
az igazgatóból, a színház főbb hivatalnokaiból és 
részes müvésztagjaiból áll, egyhangúlag mondta ki a 
klakk halálát A párisi újságok nagy rokonszenvvel 
fogadják a Theatre Francaisnek ezt az intézkedését, 
leginkább pedig a Temps, mely azt írja, hogy a klakk 

valóságos lealázás az íróra épugy, mint a színészre^ 
meri a legtöbb esetben hazug tetszést erőszakol a 
közön ségro.

•• Színészet Újvidéken. Kövessy Albert színtár­
sulata husvét-vasárnap óta játszik Újvidéken a közön­
ség teljes megelégedésére. A kitűnő előadások, az 
összjáték, a műsor annyira megnyerte a közönség 
tetszését, hogy nap-nap mellett zsúfolt házak mellett 
folynak az előadások, sőt gyakran megesik, hogy a 
közönség legnagyobb része jegy nélkül kénytelen a 
színházból távozni. Eddig a Cigánybáró. Bánk bán, A 
bor, Páholy, A Sasok. Boszorkányvár. Vörös talár, Pa­
rasztbecsület, Hoffmann meséi kerültek szinre. A közön­
ség kedvencei : Makó Ayda, Sziklai Szeréna, Hódosi 
Jolán Somló Margit, Károlyiné, Bokodi Benedek, Köny­
ves. Kozma, Érczkövy, Latabár. A társulat most a 
Zsába Katalin, Svihákok, Képzelt beteg darabokra ké­
szül. Ugyancsak Újvidéken tartja Károlyi Lajosué, a 
vidék egyik legjobb komikus színésznője 25 éves szí­
nészi jubileumát. Az újvidéki színtársulatnak legna­
gyobb érdeme az, bogy a kitűnő előadásokkal a szerb 
közönség nagyrészét is sikerült a színház részére 
megnyerni.

MŰVÉSZET.
Qj Szeged város képvásárlása. A szegedi mú­

zeumi és könyvtári bizottság a minap szemelte ki a 
szegedi tárlaton azokat a képeket, melyeket a város 
számára meg akar venni. A bizottság választása Med- 
nyánszky László: Virágzó fák cimü festményére esett, 
melyért négyezer koronát ígért. Mednyánszky ugyan 
ötszáz koronával többet kért képéért, de a szegediek 
reméllik, hogy az ár dolgában meg tudnak egyezni a 
festőmüvés2sze).

[J A turlnl nemzetközi iparművészéti kiállí­
tás ünnepies megnyitását e hónap 26-ra tervezték. 
Közbejöttek azonban az ismeretes politikai események, 
amelyek az olasz király t.aki a kiállításnak lővédője, aka­
dályozzák abban, hogy a megnyitáson, amint ez ter­
vezve vo t, az egész királyi udvarral megjelenhessék. 
Ennélfogva a kiállítás megnyitását mintegy tíz nappal 
elhalasztották.

TUDOMÁNY. IRODALOM.
O A Petőfi társaság e havi felolvasó ülését ma 

délelőtt 10 órakor tartotta meg Bartók Lajos elnökle­
tével az Akadémia kis termében, amelyet szorongá­
sig megtöltött az előkelő hölgy közönség. A felolva­
sások megkezdése előtt Szana Tamás iőtitkár meleg 
szavakban emlékezett meg a társaság két kiváló tag­
jának Tolnai Lajosnak ós Névy Lászlónak elhuny fáról.

A első felolvasó dr. Hatala Péter volt, aki A 
szentiül Jeruzsálemben címen általános figyelem között 
ösmertette a szenttüz legendáját és azt fejtegette, 
hogy csak akkor lóg beállani az általános elégedett­
ség, ha a népek a sok, sok szertehuzó vallásieleke- 
zet helyett egy dogmábau, az Isten és az ember 
szeretet dogmájában egyesülnek. Utánna Jakab Ödön 
Temérdek {Jeszenszky Danó) rendes lag három kedves 
költeményét szavalta el zajos tetszés között A két nem 
Az az egy és a legtöbb tapsot aratott A szem akaratja.

„Anyám, anyám, édos anyám, mond meg kérlek,
Mért néznek rám olyan nagyon a legények?
Ha kint járok az utcán, még meg is állnak 
Hát én akkor édes anyám, mit csináljak F*

„Lányom, lányom, édes lányom, te növendék, 
Az eszednek ezen járni nem is kell még : 
Ha rád néznek a legények, s meg is állnak, 
Rájok se nézz: de hunyd le a szempilládat**

„Hunyom, hunyom, édes anyám hunyogatom,
De mi haszna, hogyha mégis nyitogatom,
A szememnek van valami akaratja,
A mely az én szemem héját nyitogatja,**

A lelkes taps után 26onj,t Árpád olvasta föl 
Az elnök ur cimü novelláját, melynek frappáns befe­
jezését zajos tapssal jutalmazták.

A felolvasó ülés után zárt ülés volt, amelyen el­
határozta a társaság, hogy pünkösd hétfőjén Brassó­
ban felolvasó ülést tart.

O Az Akadémia ülése. A Magyar Tudományos 
Akadémia bölcsészeti, társadalmi, tudományi és törté­
nettudományi osztálya 14-én. héttőn délután 5 órakor 
ülést tart. Az ülésen dr. Czobor Béla rendes tag tart 
előadást Újabb felfedezések a pécsi őskeresztény kubiku- 
lumban címen.

O A közigazgatási hatóságok ólé utalt kihá­
gások. Összeg? üjtöite Sárkány Ármin pécsi rendőr­
kapitány. Kiadta Politzer Zsigmond és na. Ára angol 
vászonkötésben 5 korona. A szerző mindama törvé­
nyeket és miniszteri rendeleteket gyűjtötte egybe, 
melyek közel 3000 cselekményre vonatkozva, azok 
elkövetőit a közigazgatási hatóságok elé utalják bűn- 
tetés végett.

O A tyuki prókátor klienssL Abonyi Lajosnak, 
a magyar néplélek alapos ismerőjének, a zamatos 
magyar humor egvik legtehetségesebb képviselőjének 
egyik legérdekesebb alkotása ez az elbeszélés Az ér­
dekes könyv az A henaeum Olvasótára X-ik évfolya­
mának 13-ik köteteként jelent megs ára vászonkötés-' 
ben 1 korona. *
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EGYESÜLETEK.
(A Magryar Jogászegyletben) tegnap dr. Schdch- 

ter Miksa egyetemi magántanár, az igazságügyi or­
vosi tanács iegyzője tartott nagyszámú előkelő hall­
gató közönségnek szabad előadást az orvos beavatko­
zási jogáról. Dr. öcháchter azzal vezette be előadását 
hogy nemrégiben egy fiatal jogtudós azzal a kére­
lemmel lordult hozzá, hogy egy nagyobbszabásu ta­
nulmánya lelett, amelyben azt javasolja hogy a ha­
lálra ítéltek adassanak át orvosi kísérletezésre az or­
vosoknak — kritikát mondjon. Ebből az ötletből ki­
folyólag kezdte aztán vizsgálni a különböző államok 
szokásait egybevetve, az orvos beavatkozási jogát. 
Majd áttért a dolog jogi oldalának magyarázatára, 
felsorolva a nevesebb büntető jogászoknak e kérdés­
ben tett nyilatkozatait. Előadását a hallgató közönség, 
melynek soraiban több orvos-egyetemi professzor 
is volt, nagy tetszéssel fogadta.

(A Hajléktalanok Menhelye-Egylet) április hó 
20-án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja az István- 
szálioda első emeleti dísztermében XXI. rendes köz­
gyűlését, amelynek napirendje a következő: 1. Az 
igazgatóság számadó jelentése az 1901. év működésé­
ről. 2 A felmentvény megadása iránti kérelem tár­
gyalása. 3. Az alapszabályok értelmében visszalépő 
igazgatósági tagok helyett 5 és elhalálozás folytán egy 
uj tag választása. 4. A felügyelő-bizottság választása.

(A tőzsde segély-egylete). A budapesti tőzsde­
tagok régi óbaja teljesül a tőzsde segél -egyletének 
megalkotásában. A segély-egylet létesítésére kiküldött 
bizottság munkálatait befejezte és kiegészíti magát*  
E végből e hó 14-ikén délután fél hat írára értekez­
letet hivott egybe a Pester Llovd kaszinó üléstermébe 
s ez alkalommal elő fogja terjeszteni a létesítendő 
egyesület alapszabály-tervezetét. A tőzsde-tanács hat­
hatósan mozdítja elő az egylet nemes céljait, ameny- 
nviben 2000 korona évi segéiylyel támogatja. Az el­
nöki tisztségre sikerült Neumann Miksa kir. tanácsost 
a tőzsde alelnökét megnyerni.

SPORT.

A Slavia — legyőzve.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, április 13.
Különös jelentősége van annak, hogy már a 

címben mindjárt megmondjuk a magyarok győzelmét. 
A Slavia, a csehek büszkesége, Prága város dédelge­
tett és mindig győzelmes csapata —- leverve. Nagy 
szó ez, mert a cseh csapat a kontinensen a 
maga nemében versenyen kívül áll. Ez a csapat az 
angol Civile-Servioe-t 4 : 5-re verte meg s minden 
mérkőzése eddigelé győzelemmel végződött — Ha 
tehát a mai napon a mi Budapesti Torna Clubunk. szép 
győzelmet aratott rajta, ez bizonyítja, hogy a B. T. C. 
játékban óriási haladást tett a tökélesedés felé s akik 
a mai match szemtanúi voltak a csömöri-uti pályán, 
azok még nem látott egyöntetű és izgató játékban 
gyönyörködhettek.

A közönség, mintha érezte volna, hogy nagy 
esemény előtt áll. már a korai órákban sietett ki a 
versenytérre, hogy jó helyet biztosítson magának s a 
későn érkezők már alig tudtak maguknak helyet 
szorítani a rogyásig megtelt tribünökön. Jgen szép 
képet nyújtott a nagy közönség és a szép idő még több 
publikumot csalt ki mint az angolok mérkőzéseire. A 
pompás női toilettek még fokozták a hatást s egy je­
lentős lóverseny-nap sem lát szebb hölgyközönséget, 
mint a mai.

Pontban 4 órakor adta meg a biró a jelt a játék 
megkezdésére. A magyarok támadnak és a csatársor 
szűnni nem akaró éljenzés, taps és buzdítás köze­
pette a legvehemensebben támadja a cseh kaput. Min­
denki lelkesedik a magyarokuak azonnal észrevehető 
lőlényén s előre látja a veretlennek hitt 8 avia legyő- 
zetésőt. A cseh kapuvéd remekül működik, a hátvédek 
képtelenek az ostromnak ellenállani s kénytelenek a lab­
dát a kapuvonalon kirúgni; úgy hogy cornert corner I 
követ Támadnak néha a osehek is, de Wagner és 
Lucius hátvédek biztos rúgásokkal visszaterelik a lab­
dát onnan, a honnan jött, a cseh területre. Minder 
balszőlső csatár bravúros corner-rugása segélyével 
Mannó bedobja a kapuba az első goalt melyet a cseh 
kapus Susztera, már csak benn a kapuban bir elfogni. 
A csehek hasztalan támadnak, goalt rúgni nem tud­
nak s az első félidő eredménye 1:0a magyarok 
javára.

A játék legérdekesebb része csak most követ­
kezett A csehek ki akarják egyenlíteni a goalt, a 
magyarok szaporítani 8 ez az ambíció remek küzdel­
met eredményezett A beteg Ordódy és a nagy cseh 
Krys halfoenterek érdekes harcot vívnak a labdáért s 
a közönség zajos éljennel jutalmazza a kis „Dody*  
fölényét A magyar osatársor ügyesen s mi a fő 
gyorsan dolgozik és a csehek megkapják a mdzodtk 
goalt, bár még többet kellett volna kapniok. mert a ma­
gyar csatárok a goal előtt szelesnek és fejvesztettnek mu­
tatkoztak. Most váratlanul a csehek Baumruck csatár se­

gélyével kiegyenlítik a két goalt. Egyszerre néma csön­
des lesz minden. Csak a néhány lelkes ember, mely 
annyit látta a magyarokat leverni, reménykedik. Es 
nem jogtalanul, mert a B. T. 0. igazán csodás pasz- 
játéka dicséretére harmadszor is begurul a labda. Ezt 
Guttmann rúgta s utána nyomban Manno röpíti be a 
negyediket is. Valóságos harcijáték következik ezután, 
de az eredményen már mitsem változtat.

A közönség rugó éljennel fogadta a fényes 
győzelmet s méltán, mert alig volt a látóknak olyan 
mozzanata amely a dicséretet meg nem érdemelte volna. 

Eredmény: magyarok 4 goal; csehek 2 goal.

A bécsi lóversenyek.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, április 13.
A sportsmanek nagy örömére ma nyíltak meg a 

Freudenaui lóversenytér kapui és ezrekre menő kö­
zönség nézte végig a versenyeket, melyek között ter­
mészetesen a Przedswit-handicap volt a legérdekesebb, 
sőt elmondhatjuk, hogy bár minden futamban nagy 
mezőny indu't, a nap lő/utama mellett minden hát­
térbe szorult A bécsi Lincolnshirenak ez idei szen­
zációs győztesét Hippokratest a fogadásokban főleg 
istállója részéről támogatták, de a nagy közönség egy­
általában nem akarta kedvencévé fogadni, ami a 
négy éves Schossberger ló tavalyi tormái alapján ért­
hető volt. A verseny két favoritja közül csak Durban 
volt képes a harmadik helyet megmenteni, mig Haide- 
rose helyezetlenül futott. Második lett Bőse S. a győztes 
istállótársa,

A verseny részletes eredménye a következő :
1. Megnyitó verseny. Dij 3000 korona. Távol­

ság 2000 méter. Blaskovjch Ernő Lepkéje (Van Dúsén) 
első Losonczy Gy. Glend’orja (Adams, második, báró 
Harkányi A. Várnagya (Bullord) harmadik. Futottak 
még : Ka upri, Frauctireur, Verita, 8obri, Kozmaöccse. 
Totaiizatőr: 10 : 64. Helyreiogadások: L 50 : 124. 
11. 50 : 133. III. 50 : 216.

li Kísérleti verseny. Dij 3000 korona. Távol­
ság 1600 méter. Báró Üchtritz Zs. Quld nunoja (Tarai) 
e só. báró Königswarter H. Latourdioje (Adams) má­
sodik Szemere M. Sweet Loweje (Bonta) harmadik. 
Futottak még: Javonna, Couieur, Hainaika, Newer- 
mind. Totaiizatőr: 10 : 25. Helyreiogadások: L 50: 
72. II. 50: 126. HL 50: 130.

III. Przedswit íiandioap Díj 10.000 korona, 
távo ság 1200 méter Schossberger L. Hlppok<atese 
(Gilchnst) első, Brachíeld L. Kosé S-je (Adams) máso­
dik, gról Festetich T. Durban-ia (Tarai) harmadik. 
Azután: Betrüger, Polomus, Periasz. Haide rose, 
Kartal, Sarkantyus, Ro> al Flush Retour, Eleget, 
Ronny, Akárhogy. Montezuma, Sebes, Jász. Totaliza- 
tőr: 10 : 114. Heh refogadások: L 50:171. 11 
50 : 164. III. 50 : 88.

IV. Eladoverseny. Dij 2000 korona Távolság 
1600 méter. Mr. C. Wood Cieo-ja (Van Dúsén) első. 
Szemere M. Quitt-je (Bonta) második. Gr. Andrássy 
G. Lovag-ja (Adams) harmadik. Azután: Beduselt, 
Pötörke. Dahin. Saskia. Totaiizatőr: 10: 61. Helyre­
fogadások : 1 50 : 89. II. 50 : 70. III. öO! 92.

V. Weldlingaul dij. Dij 3000 korona. Távo'ság 
1300 méter. Báró Springer G. Perhapsja (Adams) első, 
Dreher A. Princess-e (Cleminson) második, Schindler 
L Ivo-ja (Buliord) harmadik. Azután Tower Hill, 
Suave Kosima. Totaiizatőr: 10 : 17. Helyreiogadá­
sok: L 50 : 66. IL 50 : lz7.

VI. Nyeretlenek gát ver senye Dij 1500 korona. 
Távolság 2400 méter Herceg Auersperg F. Flores- 
tanja (Williamson) első Aliguel Braganzai herceg 
Geraniumja (Brown) második. Mautner V. Waiseje 
(Poole) harmadik. Futottak még: Quyty, Gega, Vox 
populi, Yieux garcon. Totaiizatőr: 10: 23. Helyre­
fogadások: L 50 56. II. 50: 58. IIL 50: 64.

VII. Jngend aáa ialyveraeny. Dij 4000 korona, 
távolság 3200 méter Geist G. Mr. John-ja (Maohan) 
első M guei Braganzai herceg Maida (Brown) máso­
dik. Mautner V. Pausanias (Poole) harmadik, azután 
J’insiste, Allegro. Totaiizatőr: 10:46. Helyreioga­
dások : I. 50 : 81, II. 50 : 70.

TÖRVÉNYSZÉK.
Az ezredes parancsa. Különös per fordult 

meg a minap a budapesti kir. ítélőtáblán. B. András 
1894. Őszén fegyvergyakorlatra vonult be. Erős, 
egészséges legény volt, mikor bevonult és gyógyít­
hatatlan elmebajos, mikor hazakerült. Ennek okozati 
összefüggése egy kardcsapásban keresendő, melyet 
P. Lajos főhadnagy ejtett a szerencsétlen rezervista 
fején A beteg ember ielesége B. Andrásné, a buda­
pesti kir. törvényszéknél a katonai kinostár ellen 
kártérítési pert indított azon az alapon, hogy íérje 
a sebesülés folytán mindenkorra munkaképtelenné 
vált. A törvényszék a feiperesnőtt keresetével 
elutasította. Ezt az elutasító ítéletet a minap a 
budapesti kir. Ítélőtábla is helybenhagyta és pedig 
azzal az indokolással, hogy az ilyen igények a 
katonai hatóságok hatáskörébe tartoznak. Az ily termé­
szetű igények megállapítása — úgymond az indoko­
lás — osak abban az esetben tartoznék a polgári 
bíróságok hatáskörébe, ha annak alapját nem a ka­
tonai szolgálat sajátlagos természetéből folyó és annak 
megfelelő, hanem valamely jogellenes cselekmény 
képezi. Annak az elbírálása azonban, hogy katonai 
szolgálat közben az elöljáró tiszt részéről alanta­

sával szemben elkövetett valamely cselekmény jog­
ellenesnek tekintendő-e, vagy sem, nem a polgári 
bíróságnak, hanem az illető katonai hatóságnak 
a hatáskörébe tartozik. Az adott esetben ezek 
figyelembevételével a felperestől a kereseti jog a ka­
tonai kincstárral szemben feltétlenü megtagadható 
nem volna azért, mert az alperes által elleniratához 
csatolt irat szerint P. főhadnagy a felperes férje ellen 
fegyverét ezredesének parancsára használta s igy a ka­
tonai szolgálat közben elöljárójának hivatalos parancsára 
elkövetett ezen cselekményből előálló magánjogi kö­
vetkezményekért a katonai kinostár felelőssége meg 
volna állapítható. Megjegyzi azonban végül az milo- 
kolás. hogy az ellenirathoz csatolt másik, melléklet 
szerint az illetékes katonai hatóság már kimondotta, 
hogy a szóban lorgó cselekmény a fennálló katonai 
szabályok alapján jogellenesnek nem tekinthető.

Nyilttér.

NébAnyazori használata után az arcról és kézről a szőrt 
észrevétlenül eltAvolitja. 
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Dr. FABINYB J. 
specialista — volt kórházi szakorvos, 

rendel nemi betegségek ellen 
délelőt*  9—3-ig, esto 0—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. félemelet.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáéit 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, április 13. Zidji basa közok­

tatási és volt pénzügyi miniszter tüdőgyuladásban 
meghalt.

Szófia, április 13. A bolgár kormány által a por­
tához intézett jegyzék melyben a kormány kijelenti, 
hogy Firmil an megerősítése esetén nem vállal fele­
lősséget a macedónok magatartásáért, ma ment el 
Konstantinápoh ba. Ma itt tiltakozó népgyüléet ren­
deznek Firmilian fe szentelése ellen. Két bolgár szá­
zadot a határra küldtek a csapatok megerősítésére. 
Két bolgár tartalékos tisztet bandák alakítása miatt 
internáltak.

A délafrikai bőket árnyalások.
London, április 13. Tegnap este 11 ómkor 

Chamberlain lakásán a devonshinn herceg, Chamber­
lain, Brodrick és Bicks-^each miniszterek nem 
hivatalos jellegű értekezletet tartottak. Hir szerinl 
az értekezletre, mely vagy egy óra hosszat tar­
tott, Kitchenernek egy fontos köelése adott okot.

Pretória, április 13. A boer vezetők két kü- 
lönvonaton érkeztek ide. Az egyiken a transvaali 
megbízottak, a másikon az Oranje szabadállam­
beli megbízottak utaztak. A megbízottak itt is 
két különböző házban laknak.

London, április 13. A király ma kihallga­
táson fogadta Chamberlain gyarmatügyi minisztert.

Utreoht április 13. Leyds egy edinburgi lapnak 
a Hollandiában levő boer megbízottak által formtöá- 
zott békeföltételekről szóló hírét elejétől végig kohol­
mánynak jelenti ki. A hágai boer megbízottak szintén 
megcáfolják a kérdéses jelentést.

Orosz-francia évődés.
Pétervár, április 13. A Journal de Sí. Fclers- 

bourg egy hoss abb cikkben polemizál bizonyos fran­
cia lapokkal, melyek az Oroszország és Franciaország 
közt lenná’ló politikai egyetértést pénzügyi szempon­
tokkal magyarázzák meg, valamint e lapok ama 
szemrehányásával, hogy Oroszország arra használja 
fel franciaországi barátságát, hogv a lrancia tőkepén­
zesek zsebeit rendszeresen kifoszsza.

Általában — úgymond a lap — Franciaország­
hoz való viszonyunkban a iranciáknak és nekünk 
mindenképpen el kell kerülnünk, hogy a politikai érde­
keket összezavarjuk a pénzügyi és gazdasági érde­
kekkel. Kötelességünk véget vetni ama kísérleteknek 
is, melyeket az utóbbi időben tettek, bogy ily össze­
zavarást hozzanak létre. Ezért legutóbbi kölcsönünk 
sikerét élénk megelégedéssel kell logadni, nemcsak 
ná unk, hanem hanem mindenütt, ahol Európa béké­
iére súlyt helyeznek. Ez a siker teljesen megállapíts, 
hogy Franciaországhoz való barátságunk nem csor­
bította a többi külfölddel fennálló kitűnő viszonyun­
kat és ez a siker világosan kimutatja, hogy Európa 
leitétien bizalma Oroszország békeszerető, racionális 
és szilárd politikája iránt és az orosz pénzügyek 
megrenditheletlen á'lapota iránt nem ingott meg. Ez 
a siker kell, hogy e’oszlassa a lrancia publicisták 
minden kétségét honfitársaik tőkebefektetésének töké­
letes biztosságát illetőleg.
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KÖZGAZDASÁG.
A nem okleveles gazdatisztek mozgalma.

Budapest április 13.
A Gazdatisztek Lapja március 19-iki számában a 

nem okleveles gazdatisztek. mozgalmát, oktalan moz­
golódásnak mondja. Ezzel szemben legyen szabad a 
mi álláspontunk igazát a következőkben kifejteni. Az 
1900. évi XXVII: t.-c. 25. §-a azt mondja: „A tör­
vényhatóságok, a községek, egyházi testületek és 
egyházi személyek mint ilyenek, a köz- és ma­
gánál apitvány ok és bitbizományok, a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok, valamint tekin­
tet nélkül ál'ampolgárságukra azon birtokosok, 
akik állandóan nem luknak a magyar korona 
országainak területén (kivéve mindazonáltal azokat, 
akik hivatalos megbizásból vannak távol, vagy akik­
nek házastársa vagy leszármazója állandóan itt lakik), 
valamint az említett birtokosok bérlői azon gazda­
ságaikban, amelyek után legalább 3000 korona állami 
földadó fizettetik, — az ezen törvény életbelépését 
követő ötödik évtől kezdve gazdatisztként csak ok­
leveles gazdatisztet alkalmazhatnak." — A 27. §. ezt 
mondja : „Okleveles gazdatiszt, jószágigazgató, jószág­
le’ügyelő, gazdasági intéző, gazdasági ellenőr, gazda­
sági segéd, tiszttartó, kasznár címet továbbá az 
okleveles 4 jelző kitüntetésével bármilyen gazdatiszti 

címet csak az használhat, aki a 24. pontban meg­
jelölt minősítéssel bir. Ily cimek jogosulatlan hasz­
nálata az 18Í9. XL. t.-c, 45. §-ában megállapított bün­
tetés alá esik." Azt mondja továbbá: „Aki a fentemli- 
tett címet 1900. január 1-je előtt jogosultan használta, 
azt a törvény életbeléptetése után abban az esetben is 
használhatja ha a 24. pontban megjelölt minősítéssel 
nem bir, és mindazok, kik ezen címet már viselték, az 
1900. évi XXVII. t.-c. végrehajtása tárgyában történt in­
tézkedés szerint 1901. év december l-ig a közigazgatási 
hatóságok a cim használatának jogosultságát a tél kérel­
mére határozatilag megállapítják ; a cim érvényesíté­
sének határideje 1902. év május l-ig meg lett hosz- 
szabbitva. ‘. Azok a magyar állampolgárok, akik a meg­
állapított minősítéssel nem birnak ugyan, de az ezen 
pont első bekezdésében megjelölt időpontban tényleg 
gazdatiszti teendőket teljesítenek ugyanazon birtokon, 
vagv ugyanazon birtokos által továbbra is alkal­
mazhatók."

A 25. §. azon részét, melyben azt mondja, hogy 
„azon kötelezett birtokos gazdaságára, aki hiteles ada­
tokkal igazolja, hogy a szóban levő gazdaságának 
rendszerinti jövedelmével szemben az okleveles 
gazdatiszt alkalmazásával járó kiadás aránytalan meg­
terhelést képezne, vagy ha egyéb rendkívüli, mél­
tánylást érdemlő körülmények forognak fenn, a föld­
mi velésl miniszter felmentést adhat; — szóról-szóra való 
leírását fölöslegesnek találtam, mivel hazánkban olyan 
birtokos, aki ennyi utánjárással vehetne fel gazda­
tisztet, évenkint talán egv-kettő akad, és csak olyan 
egyénnel szemben, akibe: valami rokoni kötelék, 
vagy más efféle fűzi. Ez tehát nekünk hasznunkra 
abszolúte nem lehet Mennyiben sérelmes ránknőzve 
a 25. §. ? Kizár bennünket oly gazdaságokból, ahova 
eddig mehettünk és oly kevés gazdaságot hagy meg ne­
künk. amelyeken a nem okleveles gazdatisztek íelerésze 
sem találja meg a helyét. A magyarországi gazdaságok­
nak 5—lO°/o-ára eddig sem mehettünk, de öt év 
múlva ez a szám 60—7O°/o*ra  emelkedik, és igy össze­
vissza 20—30%-a a gazdaságoknak áll máj rendelke­
zésünkre; 10®/o egyáltalában nem tart gazdatisztet 
Mi tehát ez a csekély terrénum a nem végzett 
gazdáknak akiknek 60—70°/o a száma? Akadjon 
tehát egy nekünk való helyre kiirt pályázat; 100— 
150-en aspirálnak reá. A tulajdonos kiválasztja a 
legalkalmasabbat és ad neki olyan fizetést, amely 
mellett az a gazdatiszt — ha még becsületes is — 
akár éhen pusztulhat. A tulajdonosnak jogában áll a 
helyzet kiaknázása és okosan teszi, ha él e jogával. 
A gazdatiszt vagy belenyugszik a sorsába vagy to­
vább vándorol és szaporítja a koldusok számát Az 
efféle gyengén dotált állásokból annyi sem jut neki, 
hogy családjának megadhassa azt, amit társadalmi 
állása megkíván.

A lelemlitett birtokokon mindazon gazdatisztek, 
kiket a törvény életbeléptekor már olt talál, megma­
radhatnak, illetve a birtokos tovább is alkalmazhatja 
őket Ezt hozza lel a cikk Írója és ezzel akar rámu­
tatni arra, hogy tulajdonképpen semmi kárunkra a 
törvény nincs. Sajnos azonban, hogy nincs törvényi­
leg kötelezve a birtokos arra, hogy a nála alkalma­
zásban levő gazdatisztet el ne mozdíthatja állásából; 
hacsak törvény által büntetendő cselekményt nem követ 
el. Hanem ki vagyunk téve annak, hogy indokolatlanul 
elbocsájtassunk. De hova menjünk? Ha a törvény ál­
tal elősorolt állások közül sikerülne is egyet meg­
szerezni, akkor a tulajdonos, illetőleg a bérlő kerül 
összeütközésbe a törvénynyel. Ellenben ba a gazda­

tiszti állást úgy rendezték volna, hogy egy tiszt 5 év 
után véglegesittessék és elmozdítható rendes körül­
mények között ne legyen, ez méltányos lett volna és 
mi készséggel belenyugodnánk minden más rendel­
kezésébe a törvénynek.

Rendkívül sérelmes a cimek korlátozása a már 
több év óta alkalmazott gazdatisztekre, de főleg a 
segédtisztekre. Ha mostan egy ispánnak egy jobban 
dotált és a törvényben felemlített címet viselő állásra 
van kilátása és annak elnyerhetése egészen bizonyos, 
mit tegyen az ispán? Lemondjon erről az állásról,mert 
Magyarországon olyan törvény lépett életbe, melynek 
kidolgozását önzéssel teli egyének végezték és nemtekin- 
tettek arra, hogy vannak emberek, kik már 15—20—30 
év óta működnek ezen a téren és akik elvesztvén állá­
sukat, öregségükben más pályára nem léphetnek, en­
nélfogva kénytelen lemondani arról az állásról, ahol 
pedig szerezhetne magának néhány garast, bogy 
munkaképtelensége idején nyugodtan élhessen tovább ? 
Erre a pénzszerzésre pedig kénytelenek vagyunk, 
mert a iennálló nyugdíjintézetbe nem mindenikünk 
tudja a nagyon magas évi járandóságot befizetni.

A segédtisztekre ez még sokkal sérelmesebb, 
mivel majdnem egészen el van zárva az utjok a jövő­
beni megélhetéstől. Ismerek uradalmat, ahol rendsze­
resítve van a cim és fizetés. Olt van egy segédtiszt, 
aki 10 év óta várja a kinevezését, de ma bizony 
már hiába várja, mert neki a törvény csak azt en­
gedte meg, hogy a mostani címét érvényesítheti, 
de a rendszeresített gazdatiszti címet, amelyért 
10 évig várt, joggal nem viselheti. — Hogy pedig to­
vább is élhessen, léire kell dobnia az eltöltött 
10 évet és más gazdaságba kell mennie, ahol 2—3 
évig kell kínlódnia, mig meggyőződnek róla, hogy 
önállóan is képes vezetni egy gazdaságot és azután, 
ha üresedés lesz, kaphat egy kisfizetésű ispáni 
állást. Mire ezt eléri, 33—35 éves lesz. Akikből az 
egoizmus beszól, mindezekre azt mondják, nagyon 
helyes az, hogy nem végzett gazdatiszt olyan állást 
ne foglalhasson el, amely csak egy oklevelest illethet 
meg. Maradjon meg legjobb esetben botos ispánnak 
az a segédtiszt is, aki már eltöltött 10 évet gazdaság­
ban és szerzett magának olyan gyakorlatot, ameiy mellett 
önállóan is tudjon gazdaságot vezetni. En magam is 
helyeslem: ne adassanak meg a nem okleveleseknek 
minden fáradság nélkül azok az előnyök, amik az 
okleveleseknek adatnak meg. De történjék ez meg 
módjával és ne csapjon le a törvény reánk, mint ká­
nya a csibére, a biztos pusztulásba sodorván ben­
nünket

A rosszakarat különben hangozzék továbbra is, 
ez ügyünket csak előbbre viszi.

Bzócsl Gyna.

A Magyar Vasművek éa Gépgyárak Országos 
Egyesülete e hó 10-ikén választmányi, a következő 
napon pedig plenáris ülést tartott Förster Nándor 
miniszteri tanácsos elnöklésével, A választmány meg­
állapította a közgyűlés elé terjesztendő jelentés szö­
vegét s a választmány részéről benyújtandó javaslato­
kat. Az ülés foglalkozott még azokkal a javaslatokkal, 
amelyeket a nemzetközi törvényes munkásvédelmi 
bizottság az uj ipartörvénybe lölveendőknek határo­
zott ; az ülés kimondta, hogy o kérdésben az egyesület 
felterjesztést fog intézni a kereskedelemügyi miniszter­
hez. A plenáris ülés foglalkozott azzal, hogy egy 
osztrák gyár az oszágban reszelőgyárat kíván léte­
síteni, noha az ezen gyártással .ogíalkozó, már meg­
levő gyárak és kisebb műhelyek évek óta munka­
hiányban szenvednek s alig képesek magukat fenn­
tartani. Erre vonatkozólag az egyesület eddig elfog­
lalt álláspontját, mely szerint oly uj gyárak, ame­
lyeknek létesítése csak a meglevőknek támasztana 
újabb és semmiképpen sem Indokolható versenyt, 
semmiféte támogatásban ne részesüljenek, továbbra 
is helyesnek találja s fenntartaui kívánja; minden­
képpen azon lesz, hogy az ily célzatok által támasztott 
egészségtelen versenynek eleje vétessék.

A Szt. Lukácsfürdő-rószvénytáraaság ma tar­
totta évi rendes közgyűlését, nyilhegvi liupp Zsig­
mond királyi tanácsos elnöklete alatt Az 1901. évi 
mérleg 137.963 korona tiszta nyereséggel zárult, mely­
ből osztalékul 120.000 koronát (6°/o) fizetnek ki, 10.000 
koronát a tartalékalap javára fordítanak. A fennma­
radó összegből 2796 koronát az igazgatóságnak juta­
lékul fizetnek ki, mig 5167 koronát uj számlára írnak 
elő. Az elmúlt esztendőben beruházásokra 122.552 
koronát fordítottak. A közgyűlés a jelentést tudomásul 
vette, elf ogadta az igazgatóság javaslatait és a vállalat 
szakszerű vezetéséért az igazgatóságnak jegyzőköny­
vileg köszönetét szavazott Az igazgatóság tagjait 
újból megválasztották ; az orvosi szaktanácsba meg­
választották: dr. Korányi Frigyes, dr. Kétly Károly, 
dr. Bókay Árpád és dr. Réczey Imre egyetemi tanáro­
kat. A felügyelő-bizottság tagjai lettek : dr. dezséri 
Bolemann István királyi tanáosos, dr. Lichtenberg Kor­
nél, dr. liomy Béla, Fritz Péter, dr. Rác*  Károly és 
dr. Kónyi Manó.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósitőjától.) A liszt­
üzletben beállott élénkség a lefolyt hét elején még 
fennállott, de később a búzapiac lány hasága követke­
zett az irányzat csendesre vált. Az uj kötések száma 
ilyenformán megcsappant s a készáru-forgalom is 
csökkent. A malmok áraikat mindazonáltal nem szál­
lították le.

A külföldről csekély mértékben érkeznek meg­
rendelések. Takarmánycikkek nem változtak.

Átlagos budapesti jegyzések 50 kilogrammon- 
kint zsákostól:
S.-.ám: 0 1 2 8 4 5_____ 6
Ar kor. 14.80 14.40 14.10 13.60 13.40 13.10 12.60

7 7Vt 8
11.40 10.90 6.—

Finom korpa: Goromba korpa-
Ar ! korona 4.90 5.—

Dara : AB C
16.60 14.60

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk Tissza. —

Indigó. (A bélyegző.) Elég ügyesen indul, de 
mire a meséhez ér, drasztikussá válik a hang'a. Pró­
bálkozzék egyszerűbb dolgokkal és a formában is 
törekedjék egyszerűségre.

Augustus. A'adtuk a Magyar Színpad szer*  
kesztőjének.

L. Z. FeWrtempZom. 1. Ha jó, közöljük. Az 
asszony cimü közölhetetlen. 2. Köszönjük, el va­
gyunk látva.

F. L. Szentes. Igen, fia. — Bizony semmit, csak 
egyszerűen részt vesz benne. Külön intézkedésről 
persze alig lehet szó. Ezt nem lehet pretendálni.

B. E. Szeged. A Journal de Budapest szerkesztő­
sége a Kossuth Lajos*utca  8. szám alatt van; szer­
kesztője Óa/amon Ödön. Közöl verseket is.

Fogadás. Ábrányi Emilnó, Wein Margit asszony.
Előfizető. Izabella-utca. Méltóztassék ez üzenetre 

való hivatkozással beküldeni, közöljük.
199 364. íme, sorjában. Pénztáros, meghívó 

(meghívás az más fogalom) mindjárt, est, nénim, ere­
jével, főispánja, iktató, ird, higyjem, hadd, mérlegel, 
telefonoz, meghívnék, épp.

Kassai előfizető. A kérdezett szélhámos vállal­
kozás. íérdés miféle igazolvány az.

Sárga náioisz. Kérdezzék meg. mi a szándéka. 
Ez az egyedüli helyes eljárás.

A. E. Brassó. így helyes: —- .,egyéb44.
Z. L. Sajó-Gömör. A dolog érdemében igaza van, 

de befejezett dologról lévén szó, kár volna az össze­
hasonlítással háborúságot kelteni.

P. B. Miskolcz. 1. Ha tiltakozik, akkor nem sza­
bad. 2. Be kell várnia. 3. Carmen Sylva.

S. V. Balogfalva. A Magántisztviselők Országos 
Szövetsége (Erzsébet-körut 27.) elintézi pontosan és 
diskréten.

B. J. Budapest, Lehetetlen. Minden asztalnak van 
gazdája.

Sorsjegyek.
A. O. Jfoór. A 28.115. számú dunagőzhajózási 

sorsjegye 210 koronát nyert. — 208 346. előfizető ; 
Bégl előfizető Vácz, Az osztály sorsjegyek húzását 
április 22-én fejezik be, kérdésükre akkor fogunk 
válaszolni.

H. A. Losoncé; Dr. B. A. Budapest; F. J. ke­
reskedő ; Busatér; S. E. Villány; W. H. Letenye; E. S. 
Nagy-Kálna; H. E. Máramaros-Sziget; B. Gy. Lynta; 
B. E. T., T. A., Ungár Miskolcz; T.-UJ’akl előfizető; 
Dr. V. B. Lúgos; 8. A. Sorsjegyeik nem nyertek.

Szalai és Társa á
a m. kir. szab. ozztályzorsjAték fő elárusító; a \

Budapest, VII., Erzaél>et>l<örut IS.
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam \ 
papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket résziét- o) 
fizetésre, ellenőrzi a sorsjegyek búzásait, beváltja 
a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes szel- A 
vényeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű v 

sorsjegyekre és értékpapírokra.

Napirend.
Kaptár. Hétfő, április 14. — Római katholikus: Tibor 

vt. — Protestáns; Tibor. — Görög-orosz: (április 1.) Egyp. 
M. — Zsidó: Nisan 7. — Kap kél: 4 óra 59 perckor. — 
Nyugszik 6 óra 30 perckor. — Hold kél: 9 óra 48 perckor 
délelőtt. — Nyugszik : 12 óra 11 perckor éjjel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 orakor.
As OBztálysorsjáték húzása délelőtt 9 órakor.
Tavaszi tárlat a városligeti Műcsarnokban d. e. 9-től 

délután 6-ig. Belépődíj 1 korona.
A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nyitva élelőtt 9 órától 

este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár. Nyitva délelőtt 9 

órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megte­
kinthetők.

Technológiai ip ármúzeum délelőtt 9—l-ig.
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedőimé Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és keraskedelemtőrténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipán kiállítás (melyben az űz- 
letvezetöség árusításokat is eszközöl) a városligeU ipar­
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A küllőtől kirendeltségek központi öziet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt



budapesti napló 1002, április 14. 102. diám.
S Budapest, hétfő

M. KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1002. április bó 14-én.

Zárva.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő. 1002. április hé 14-én.

Julius Caesar.
Szomorujáték 6 folv. Irta: Shakspere. Forditotta:

Vörösmarty Mihály.
Személyek:

SomlóJulius Caesar Iván fi Cinna
Octavius Horváth Lucillius Faludi
Antonius Beregi 1. polgár Vizvári
Bru*  us Szacsvay 

Gyenes
2. , Gabányi

Uassiua 3- . Újházi
Metollus Császár 4. . Rózsahegyi
Popilius Magyari Calpurnia Fáy Sz.
Decius Brutus Pálffy Portia Hegyesi

Albrecht™^!’ isíató.
Király-utca 71.

ALBRECHT FERENC igazgató.
Előlegen jelentés I

A briinni cseh opera-társulat 
zzzzz vendégszereplése. = 

Ulső előadás április 15-én.
VjdonUg! Vjdon.Saf

py- I> A I. I B O U- ”22®
Hőbícs opera 3 felvonásban Smetonától.

Jegyek mai naptól elővételi díj nélkül a Mulató pénztáránál 
kaphatók G-l-ig és 3 -6-ig._______________

TÓTH KÁLMÁN
* * Összes * «

„üniversum“-vállalat 
o’minyswrzö és esketóxl OMtálya moesam 
mindenféle okmányt, elvállalja házassaffl dfspen- 
/.átlókat, névmagyarosítást, útlevél <Ss különböző 
engedélyek megszerzését, jogtanácsosa segélyével eljár 
honosítási, örökbefogadási ügyekben, külföldi megbi- 

zásokat Iobonyolit.
Különosztály detektiv-rendszerrel 

mindennemű magánkutatást. dlsrrét megbízást, 
tudósítást, megfigyeléseket családi ueycKben is 
bel- és külföldön a leggyorsabban eszközöl az „Lni- 
versumk‘-vállalat törv. bejegyzett ezég, Budapest, 
Próféta-utcza 6. ______________________

Kezdete 7Va órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. április hó 14-én.

Fifin.
Operett 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerzetté dr.

Schwimmer Aurél.
Szomélvok:

Pitkins Sziklai Hopkins Mátrai
Mary Lányi A felesége Sziklainé
Harry Farkas F. A leánya Mezei
Turtle Sam Giréth Kitty Tomcsányi
Michel Palásthy Brown Delli
Fifin Fedák Betty Almásy

Kezdete 7Ví érakor.

FŐVÁROSI ORFEUM |
Nagymező-utca 17. 

gQT Minden este: TM

Luna asszony A
Milla Harry mint vendé?.

Martot, Baumann, Strasser. Bauer Róza, Linden ökj 
Blzerl, Faulct Ilka, Christoff, Brammer stb.

A nagy költö díszes uj 
kiadása. Életrajzi beveze- 

zctésscl ellátta:

ENDRÖDI SÁNDOR.
Két remek diszkötésü kö­
tet, nagy 8° alak, a költő 
dombornyomásu arczké- 

pével.
©©© Rendkívül ®®3 
alkalmas ajándékmű.

Keveset használt 4 szoba

vígszínház.
Hétfő, 1902. április hó 14-én.

A Székesfővárosi Magy. Kir. Államrendőrség Tiszti­
karának Nyugdijpótló és Segélyzö-Egyesiilete javára 
Knmnicr I'rréz és Bnrrlán Károly m. v.

Színmű

Feja Dávid 
Fejánó 
Judit
Gábor lantos 
Esze Tamás 
Böska

Kuruc Feja Dávid.
4 felvonásban. Irta Fényes Samu. 

Személyek:
Pethes Ráskaynó Haraszthy

Hunyady Demeczky Vendrei
Nógrádi Szeneczy István Mátrai
Balassa Oltó Péter Rónaszéki
Hegedűs Lányi Samu Lévay
Varsányi Caraffa Antonio Fenyvesi

Kezdete 7!/s érakor.

B35JT" Chassino “3KJ
1 Szenzációs!

A kávéház télikertjében reggel 5 óráig Vörös Elek 
cigányzenekara hangversenyez.

Ára 16 korona.
Megrendelhető 

íampel Rcbert-Jcle 
(Wodianer F. ü Fiai)

Cs. és Kir. udvari Könyvkereskedéssel
Budapest, VI.. Andrássj-út 21

Használt 
férflrubáliat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz I.ipőt, 
IV., Kristőf-tér 3. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Minden

reklámliirdetés

1 teljes barokk, ebédlő, rózsa­
színű márv nynyal 300 frt. 
1 világos hálószoba rokoko stilü 
barokk ajtókkal, belga, bleu 
márvány 330 frt. 1 teljes ma­
hagóni szalon, mely áll 1 ka­
napé. 2 fotel, 2 szék, 1 asztal 
pllicaol. betéttől, 2 oszlop. 1 
sz ,lon-HZt kréuy femail betéttel 
240 frt. 1 toljon antik úri

■ valódi angol 
bőrbutorral. ritkalátványos­
ság. 400 forint. Szmirna- cs 
porzsaszőnyegek, képek, min- 
dennomü mahagóni éa diófa, 
disz-, egyszerű matt- és fénye­
zett bútorok. Teljes szálloda-, 
iroda-, előszoba- és konyha- 
borendezések. Csakis köveset 
használt bútorok azonnali kész­
pénzfizetés mellett vétetnek. 
Bút orr aktár VI., Szerecsen- 
utca 1. szám, I. emelet, az 

Andrássy-ut mellett.

BÚTOR
készpénzért vagy 

részletfizetésre 
legolcsóbban

F ü C H S 
B O D O G-aál 

UrnAPF.ST, 
József-körut 26. 
Képes árjegyzék ingyen

>• Sérvben 
szenvedek!

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. április hó 14-én. 

Blaha Lujza asszony mint vendég
A rozsályi malom.

Népszínmű 3 íe vonásban. Irta Kacziány Géza. 
Zenéjét részben szerz. Dóczy József.

Személyek:
Terka asszony Blaha Boldog Andris Kiss M.
Sárika, húga 
Füstös István

Kápolnai Sándor urfi Szirmai
Németh Mózsi Solymosi

Gyeszu Újvári Rébi Erdélyi
Ferke Raskó Betyeg Illés Horváth
Boldogné Izsóné Csozóné Kárpáti

Kezdete 7Vs órakar.

várszínház.
Hétfő, 1902. április hó 14-én.

A. madarász.
Operett 3 felvonásban. Zenéjét szerző Zeller K. 

Kezdete 7 orakor.

URANEA SZÍNHÁZ.
Hétfő; 1902. április hó 14-én.

A sport.
Kezdete órakor.

csalódást okoz.
Ezen divat ne n egyeztethető össze üzletelveink- 
kel, a miért is bátorkodunk a n. ó. butorvásárló CSg| 
közönség b. figyelmét minden további nélkül régi 
s az egész országban a legjobb hírnévnek jrafi 

örvendő

= asztalos- és 
kárpitos-árukkal  ̂
dúsan felszerelt raktárunkra felhívni s kérjük to-NB 
vábbi nagybecsű pártfogásukat. Kiváló tisztelettel» J 

Sárkány és Schützl 
butorkészitek

Budapest, VII.. Erzsébet körút 12.^4
a New-York kávét ázzál szemben.

VT Butoralbr.munkat csakis 60 fillér levélbélyeg- tga 
bent beküldése ellenében bét mentve küldjük. Itt’ fct.L

A vilAghirü 
Premier ílclical és 
Cliampion-kerékpárokat 

mélyen leszállítva, havi
8 és 1O frtos rész­

letre szállítjuk.
Kerékpár alkatrészeket 
30 százalékos

árleszállítással:
1. r. külső gummi frt 5.50 és 4.— 
1. r. belső gummi „ 3.— és 2.—
Acet.vlenlámpa „ 3.25 és 2.10
Calcium-carbid „ klg. —.35
Olajlámpa . 1.35és1. -
1 pár kitűnő pedál „ 3.— ős 2.50 
Kit. angol csengő —.75.-50.-35 
Angol nyoreg „ 3.25 öb 2.50 
Teleskop-pumpa „ 1.40 és 1.15 
Foggantyuk párja —.40 és —.84 
Küllő vágva nip-

I ível — .06 és — .05
Kerékfutó csengő „ 1.15
Francia kulcs —.50 és 38.— 
Valamint minden kerékpárrészt 
is. Nagy árjegyzék 200 képpel 

ingyen.

Láng Jakab és fia
kerékpár nagy raktára

Budanesten, József körút 41. 
és fiók-üzlet Rottenbiller-u. 1. 
Javításokat, zománcozás és 
nikkelezcsoket olcsón és szak­

szerűen csinálunk.

Vevelőnők 
zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők bonneok elhelyeztetnek 
özv. Nletschne Gcrron Anna 
AJ tál Budapest, ‘Erzsébetr körút

kiültetés/nek legalkalmasabb 
ideje most kezdődik éi tart 
május végéig, z<> kitűnő bel-és 
külföldi fajban, melyeknek szine 
a legsötétebb kékes zöld, arany 
sárija és ezüst fehér között vál­
takozik, 1 drb minőség szerint 
20 fillér.ől feljebb, 100 drb 6-8 
kitűnő fajban 50- 100 koronáig. 
Díszfák, cserjék, akácfák 
stb. fajbaromfi es azok tojá­
sai. Részletes képes árjegyzé­

ket kívánatra ingyen küld:
Faiskola kezelősése 
Csendlak, u. p. Vaa-l'erenc- 

folva 50.

A l*iLhí>riipn*víul alkB,mó‘TaJ »sy * mintn laBuimtfcjtu hu| Ufak 1Uftk gyakran

Ingyen és bérmentve 
küldök minden érdeklődőnek a 
sérvek keletkezése, keze­
lése és gyógyítására vonat­
kozó népszerű tudományos is­

mertetést. Bővebbet

KELETI J. 
portoédlai müintézete és cs. és 

kir. szab, sérvkötő gyárában
Budapest,

IV., Koronaherceg-utca 17.

Pályázati hirdetmény.
Propper Sándor cég, Bécsben. ajánlat 

utján, adja el az 1902., 1903. és 1904. évben az 
Arvamegvében levő kózbirtokossági és saját erdei­
ben használatra alkalmas fenyő-, jegenye- és 
bükkfa-készletét és a hozzátartozó fűrésztelepet
egyúttal bérbeadja, valamint a cserzéshoz alkal­
mas gépeket és felszereléseket.

Használatba adatnak;
1. A nagy falui határban 110.9 kát. hold
2. A podbieli határban 150.3 , a
3. A vittanovai határban 199.1 „ a
4. A poihorai határban 208.2 , a
5. . . 178.7 . „
6. A zakameni határban 413.0 , ,
7. A mutnai határban 203.1 a „
8. A nagy falui, áivavár- 

alljai, mutnai, vittanovai, 
podbieli, polhorai.és saját
határban 553.36 kát. h.

i

értik szükségét egy oly kézikönyvnek, a mely őket a 
JakVérlcti jog vitás kérdéseiben útbaigazítja.

Esy kis ház 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
élpcső I., Krisztina város. 4180 

| Statisztikai 1
Cimiroda 

1 BI B I PEST, 
3 VII., Erzsebet-körut 29.
■ Telefon 504. — 
g| Kiszolgál bármely
■ allam címeit kozirás- 
S sál foglalkozás es
■ megyék -zerínt ju- 
M táuyos árban, portó 
N megtérítéssel.

A kontinensen a legerősebb 
Jód-Bróm-gyógytürdő.

Oyógyerediuényck meglepők. 
Megnyílik május l-én. 240 ké­
nyelmesen fölszerelt lakszoba. 
Szanatórium; gyógytár; zon­
gora-, olvasó-, biliárdterem. 
Lawn-Teunis ; térzene. Katona­
tiszteknek, állami.ivatalnokok- 
nak elő- ée utóévadban 50°/0 

kedvezmény. Prospektussal 
szolgál az igazgatóság, posta 
Rimaszécs. Vasúton 4 óra alatt 
Budapestről. Hivatalos orvos 
dr. Tausz Béla.. Otthon vég­
zendő kúrára az ásványvíz 
használati utasítással meg­
rendelhető a ftirdolgazgató- 
ságnál és Edoskuty I>. tó- 

elárusítónál Budapest.

Oly araknak,
kik kényelmos és osendes 
otthont, világos es féreg­
mentes oloso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható «t Sándor-utca 30 B. 
I. 13. sz. alatti. Kitűnő és 

I pontos kiszolgálás. Azou- 
| nal kiadó.

1Ölül
vör. kereszt
SORSJEGY

HÚZÁS W2ÁJUS B-én.gS
Főnyeremény 35,000 Líra. Rg 

KAPHATÓ 1
24 havi részletfizetésre ; |M 

havi befizetés
1 darabra 2 korona. Rf, 

Már az első részlet én 35 kr. porto be- Ml 
küldése ellenében kiadom n sorsjegyek EÍC 
sorozat és számét tartalmazó r>'-szletivot ■■ 

azonnali játékjoggal J
FLEISSIG SÁNDOR bankháza ■ 
Bpest.VII. Erz3ébot-körut2.RN

esetleg: 2016.66 kát. h.
8. a) a váralljai határban 195.3 . «
9. a nagyfalui, mutni, vitta­

novai. podbieli, poihorai,
ós saját határban 358.06 „ „

Aján'kozók ajánlataikat azzal, hogy a köze­
lebbi feltételeket, melyek nálunk Bécsben, vagy 
az üzemvezetőségnél Turdossinban megtekinthetők, 
ismerik és magukat annak alávetik, f. évi május 
hó 5-iff az alulirt kösp. irodának küldjék be. 
Egy ajánlat több határra is kiterjedhet.

CeüiraJ-Bureau, Alexander von Popper.
Wien, IX 3. U.iivcrs-táisstrasse 10. ___________

Színházak heti műsora.

Készpénzkölcsön Földbirtokokra 
ra bpc*érték  háromnegyed résséig 4 > «*li<*iiébrn  
10—00 évi tőrlr mtPnrr. HntuNateri birtokiv és 

telekkönyvi kivonat küldendő be.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi Intézet, 
tnlajd.: GURRF. Ferenc.

Budapesten. VI., Váci-körűt 39. szám.
FOnniUta*  ót*  közel 200 millió kor. kölcaönt konvertált.

— Alapi Hit lőtt INOO-ben. —

b. Kir. üperaház Nemzeti színház Vhszinhaz Népszlnbár Magyar színház Várszínház

Kedd Para«ztbccsület 
Szerelmi ka and A szerencao A Zsába Nebánts virág Fifine Kékszakállú 

herczeg

Szerda A Denevér Otthon A dada Egy görbe nap Fifine
Az én szabóm
Údvözlft a bAcbitól
Szép Galathea

Csütörtök Tetemre hivás
Szerelmi kaland Pogány Gábor Kuruc Feja 

Dávid
A rozsályi

malom Fifine Rip van Wiuklo

Péntek Nincs előadás Kain A zsába San-Toy Fifine A métely

Szombat Tristan és 
Izoldo Himfy dalai Az őrnagy nr Katalin Fifine A métely

d. n. 
Vasárnap
este

-

Bajazzók 
Szerelmi kaland

Egy szogény 
ifjú története

Az agglogénvok

Kuruc Feja 
Dávid

Az őrnagy ur

Nebántsvirág

A rozsályi 
malom

Lotti ezredesei

Fifine A métely

Nyomatott a „Pátria" irodalmi és nyomdai villaiat résrvénytdrsasSj körforgó-épén, budapost, IX. ŰUöl-ut 25.


